



वाडमेर में वायुसेना का फाइटर जेट Mig-29 क्रैश, धूँ-धूँ कर जला प्लेन, पायलट सुरक्षित

## बुलडोजर एक्शन पर सुप्रीम कोर्ट, व्यक्ति दोषी भी....तब भी घर नहीं गिराया जा सकता

नई दिल्ली (ईएमएस)। सुप्रीम कोर्ट में बुलडोजर मामलों की सुनवाई सोमवार से शुरू हो गई। जस्टिस गवई और जस्टिस केवी विश्वनाथन की बेंच के सामने सांलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने दलीलें पेश कीं। सांलिसिटर जनरल मेहता ने बताया कि जो कार्रवाई की गई है, वह नगर-निगम और नगरपालिका के कानून के अनुसार ही की गई है। उन्होंने बताया कि अवैध कब्जे के मामलों में म्युनिसिपल संस्थाओं द्वारा नोटिस देने के बाद ही कार्रवाई हुई है। जस्टिस विश्वनाथन ने केंद्र सरकार से विस्तृत जवाब मांगा है। शीर्ष अदालत ने नोटिस, कार्रवाई और अन्य आरोपों पर मोदी सरकार को उत्तर देने के निर्देश दिए हैं। मामले में अगली सुनवाई 17 सितंबर को होगी।

सुप्रीम कोर्ट ने बुलडोजर कार्रवाई पर सवाल खड़े कर कहा कि सिर्फ आरोपी होने के आधार पर किसी के घर को गिराना उचित नहीं है। अदालत ने शासन और प्रशासन की कार्रवाई पर सवाल उठाकर कहा कि अगर कोई व्यक्ति दोषी भी है,तब भी घर को गिराया नहीं जा सकता। सांलिसिटर जनरल मेहता ने इस बात को स्वीकार कर कहा कि अदम्य में दोषी साबित होने पर भी घर नहीं गिराया जा सकता। उन्होंने स्पष्ट किया कि जिनके खिलाफ कार्रवाई हुई है, वे अवैध कब्जे या निर्माण के कारण निशाने पर हैं, न कि अपराध के आरोप की वजह से हुई है।

जमीयत उलेमा ए हिन्द ने याचिका दाखिल कर सरकारों द्वारा आरोपियों के घरों पर भ्रमनामे ढंग से बुलडोजर चलाने पर रोक लगाने की मांग की है। याचिका में यूपी, मध्यप्रदेश और राजस्थान में हाल में हुई बुलडोजर कार्रवाइयों का उल्लेख करते हुए अल्पसंख्यक समुदाय को निशाना बनाने का आरोप लगाया गया है।

## वैष्णो देवी के रास्ते में लैंडस्लाइड, 2 महिलाओं की मौत

-आंध्र-तेलंगाना में बाढ़ से 19 की जान गई

नई दिल्ली (ईएमएस)। देश में बारिश का दौर जारी है। मप्र और गुजरात समेत 6 राज्यों में बहुत भारी बारिश का अलर्ट है। इस बीच जम्मू-कश्मीर के रिवासी जिले में पानी वैष्णो देवी मंदिर के नए मार्ग पर लैंडस्लाइड होने से 3 तीर्थयात्री गंभीर रूप से घायल हो गए। इन्हें से 2 महिलाओं की मौत हो गई। एक लडक़ी का इलाज चल रहा है। अफसरों ने बताया कि दोपहर करीब 2.35 बजे पानी के पास भूस्खलन हुआ। मिट्टी गिरने से मार्ग के ऊपर बना टीन शेड गिर गया। इसकी चोट में कई लोग आ गए।

उधर,आंध्र प्रदेश और तेलंगाना भारी बारिश के चलते बाढ़ जैसे हालात

## चीख-चीख कर बोल रहे सबूत, फिर भी दरिंदा कह रहा- मैं तो बेगुनाह हूं

कोलकाता (ईएमएस)। आरजी कर अस्पताल में डॉक्टर संग रेप-मर्डर केस में सबूत चीख-चीख कर गवाही दे रहे हैं, मगर आरोपी संजय बार-बार कह रहा कि वह बेगुनाह है। आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल की डॉक्टर के रेप और मर्डर केस में मुख्य आरोपी संजय रॉय ने प्रेसिडेंसी जेल में अपनी वकील से पहली बार बातचीत की है। इस दौरान उसने अपनी वकील से कहा है कि वह कोर्ट में खुद को 'बेगुनाह' बताएगा। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक संजय रॉय के संपर्क में रहने वाले वकीलों के मुताबिक, पॉलीग्राफ टेस्ट के दौरान उससे लगभग 10 सवाल पूछे गए थे। इसमें यह भी पूछा गया था कि मर्डर करने के बाद उसने आगे क्या किया? संजय रॉय ने इसी बात पर बीच में टोकते हुए दावा किया कि उसने मर्डर नहीं किया है और इस तरह का सवाल ही नहीं उठता। उसने कहा कि जब वह रूम में दाखिल हुआ था तो उसने लेडी डॉक्टर को बेहोश पड़ा पाया था।

वकील कविता सरकार से बातचीत में आरोपी संजय रॉय ने यह

याचिका पर की गई थी जल्द सुनवाई की हुई थी मांग वरिष्ठ वकील दुर्व्यंत दवे ने याचिका पर जल्द सुनवाई की मांग की थी। याचिका जहांगीपुरी मामले में वकील फरूख रशीद द्वारा दाखिल की गई थी। याचिका में कहा गया था कि राज्य सरकारों हाशिए पर मौजूद लोगों, खासकर अल्पसंख्यकों के खिलाफ दमन चक्र चलाकर उनके घरों और संपत्तियों पर बुलडोजर चलाने को बढ़ावा दे रही हैं, जिससे पीड़ितों को कानूनी उपाय करने का मौका नहीं मिलता।

एग्सेनेटी इंटरनेशनल की फरवरी

### वाडमेर में वायुसेना का फाइटर जेट Mig-29 क्रैश, धूँ-धूँ कर जला प्लेन, पायलट सुरक्षित

जयपुर: राजस्थान के बाड़मेर में उतरलाई एयरबेस के पास फाइटर प्लेन हादसे का शिकार हो गया। हादसे के बाद प्लेन की तस्वीरें सामने आई हैं, जिनमें प्लेन धू-धुकर जलते हुए देखा जा सकता है। यह हादसा बाड़मेर के कवास के पास हुआ है। वायु सेना का फाइटर मंगला प्रोसेसिंग टर्मिनल फ्लापीटी रोड के पास आलानियों की ढाणी के पास क्रैश हो गया। हादसे के बाद नागाणा थाना पुलिस मौके पर पहुंची है। सूचना मिलते ही प्रशासन भी मौके पर पहुंच गया है।

हादसे के दौरान पायलट ने समय रहते पैराशूट की मदद से प्लेन से कूदकर अपनी जान बचा ली। बताया जा रहा है कि जब फाइटर प्लेन नियमित रात्रि प्रशिक्षण मिशन पर था।

भारतीय वायुसेना ने बयान जारी कर बताया कि बाड़मेर सेक्टर में नियमित रात्रि प्रशिक्षण मिशन के

बन गए हैं। बाढ़ और बारिश के चलते 2 दिनों में आंध्र में 9 और तेलंगाना में 10 लोगों की मौत हुई है। दोनों राज्यों में 140 ट्रेनें कैंसिल हुई हैं। 54 से ज्यादा ट्रेनें खारबंद की गईं हैं। छद्मक्रम की 26 टीमें तैनात की गई हैं। उपनती नदियों के कारण निचले इलाकों में पानी भर गया है। आंध्र प्रदेश में 1998 के बाद ऐसी बाढ़ आई है। 17 हजार लोगों को रेस्क्यू किया गया है। विजयवाड़ा में 2.76 लाख लोग बाढ़ से प्रभावित हैं। कुछ इलाकों में 10 फीट तक पानी भरा है। तेलंगाना में सूर्यपेट, भद्राद्री, कोठागुड्डेम, महबूबाबाद जिले बाढ़ से सबसे ज्यादा प्रभावित हैं। खम्मम के 110 गांव पूरी तरह से पानी में डूबे हैं। हैदराबाद में आज स्कूलों की छुट्टी कर दी गई है।

## चीख-चीख कर बोल रहे सबूत, फिर भी दरिंदा कह रहा- मैं तो बेगुनाह हूं

भी कहा कि उसने पॉलीग्राफ टेस्ट में भी अपनी बेगुनाही बरकार रखी है। उसके वकीलों ने दावा किया कि उससे अलग-अलग तरह के सवाल पूछे गए, जिसमें उसकी पढ़ाई-लिखाई का बैकग्राउंड भी शामिल है। घटना से जुड़े कुछ ही सवाल थे। बता दें कि 9 अगस्त को अस्पताल के सेमिनार हॉल में ट्रेनी लेडी डॉक्टर का शव मिला था। पॉलीग्राफ टेस्ट इस टेस्ट के दौरान और अपनी वकील के साथ बातचीत में आरोपी संजय रॉय ने कहा, 'मुझे फंसाया जा रहा है। मैं उस लेडी डॉक्टर को जानता तक नहीं था। जब मैं कपरे में दाखिल हुआ, तो मैंने उसे खून से लथपथ देखा।' संजय का दावा है कि डर और घबराहट की वजह से वह वहां से भाग गया था। सीबीआई अफसरों ने उससे पूछा कि अगर वह दोषी नहीं था तो उसने आरजी कर अस्पताल में पुलिस चौकी को क्यों नहीं बताया? इस पर संजय रॉय ने कहा कि वह घबरा गया था और उसे डर था कि उसकी बातों पर किसी को यकीन नहीं होगा।

वहीं, जेल अधिकारियों की मानें

# जनहिताैषी

जनहिताैषी अब janhitaishinews.com पर भी

R.N.I. No. 64278/96 वर्ष:29 अंक: 120 दिनांक:03-09-2024 मंगलवार मूल्य : 1 रूपया 50 पैसा पृष्ठ: 7 वडोदरा M

2024 की रिपोर्ट के अनुसार, अप्रैल 2022 से जून 2023 के बीच दिल्ली, असम, गुजरात, मध्यप्रदेश और यूपी में सांप्रदायिक हिंसा के बाद 128 संपत्तियों को बुलडोजर से ढहा गया। मध्यप्रदेश में एक आरोपी के पिता की संपत्ति पर बुलडोजर चलावा दिया गया, और मुरादाबाद तथा बरेली में भी बुलडोजर से संपत्तियां बहाई गईं। हाल ही में, राजस्थान के उदयपुर जिले में राशिद खान का घर भी बुलडोजर से गिरा दिया गया, जिसमें उनके 15 वर्षीय बेटे पर स्कूल में अपने सहपाठी को चाकू से गोदने का आरोप था।

दौरान भारतीय वायुसेना के मिग-29 में गंभीर तकनीकी खराबी आ गई, जिसके कारण पायलट को विमान से बाहर निकलना पड़ा। पायलट सुरक्षित है और किसी भी तरह के जान-माल के नुकसान की खबर नहीं है। कोर्ट ऑफ इंक्वायरी के आदेश दे दिए गए हैं।

प्लेन के क्रैश होने ही आसपास के ग्रामीणों ने तुरंत पुलिस और वायुसेना अधिकारियों को सूचना दी। घटना की जानकारी मिलने पर बाड़मेर के जिला कलेक्टर निशंत जैन और एसपी सौरभ सिंह मीणा मौके पर पहुंचे और स्थिति का जायजा लिया। उन्होंने प्रत्यक्षदर्शियों से बातचीत कर घटना के बारे में जानकारी ली।

**हरियाणा विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के 34 उम्मीदवार तय**

नई दिल्ली (ईएमएस)। हरियाणा विधानसभा चुनाव को लेकर कांग्रेस पार्टी की तरफ से उम्मीदवारों की लिस्ट को लेकर सोमवार को मंथन की गयी। जानकारी के अनुसार 34 नामों पर मुहर लग गयी है। वहीं 49 अन्य नामों पर भी चर्चा हुई है। बैठक के बाद प्रदेश प्रभारी दीपक बाबरीया ने कहा कि बुधवार तक सूची आने की संभावना है।

### जयपुर में बांध टूटने से कब्रिस्तान में पहुंचा पानी.....लाशें पानी में बहने लगीं

जयपुर (ईएमएस)। जयपुर में बांध टूटने से जलमग्न हुए कब्रिस्तान से लाशें के बहने का मामला सामने आया है।कब्र से कई शव बाहर निकल पानी के तेज बहाव में बहने लगे। यह देख हर कोई दंग रह गया। लेकिन लोगों ने सूझबूझ दिखकर नाले में उतर शवों को आगे धकेल से रोका। फिर रस्सी की मदद से कब्र से बाहर आए शवों को निकाला और वापस कब्र में दफन किया।

दरअसल, 'खोह नागोरियान इलाके में सोमवार सुबह झमाझम बारिश में नूर बांध की दीवार टूटने से बांध का पानी दरगाह के पीछे कब्रिस्तान

### अमानतुल्लाह की गिरफ्तारी के कारण

नई दिल्ली (ईएमएस)। प्रवर्तन निदेशालय (इंडी) ने धन शोधन मामले में जांच के तहत सोमवार को आम आदमी पार्टी (आप) विधायक अमानतुल्लाह खान और विधायक से जुड़े कुछ अन्य लोगों को गिरफ्तार कर लिया। दिल्ली में खोला इलाके में स्थित अमानतुल्लाह खान के आवास पर तलाशी लेने के बाद धन शोधन रोकथाम अधिनियम (पीएमएलए) के प्रावधानों के तहत उन्हें हिरासत में लिया गया।

विधायक के खिलाफ धन शोधन का मामला दो प्राथमिकी से जुड़ा है। वक्फ बोर्ड में अनियमितताओं के आरोप में खान के खिलाफ एक प्राथमिकी दिल्ली अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने दर्ज कराई थी जबकि दूसरी प्राथमिकी आय से अधिका संर्पत्ति मामले में दिल्ली के भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) ने दर्ज थी। सूत्रों ने कहा कि खान (50) ने इंडी के करीब 10 समन को नजर अंदाज किया। आखिरी बार वे अप्रैल में इंडी के समक्ष पृच्छाछ के लिए पेश हुए थे। विधायक और उनकी पार्टी ने सबसे पहले सुबह छह बजकर 29 मिनट पर अपने सोशल मीडिया

### दुष्कर्म के दोषियों को 10 दिन में फांसी.....ममता के विधेयक को भाजपा का समर्थन

को लकनाता ( ईएमएस)। कोलकाता डॉक्टर से रेप और हत्या के मामले से पूरा देश स्तब्ध है। इस तरह की जघन्य घटनाओं को रोकने के लिए सख्त से सख्त कानून बनाने की मांग हो रही है। इस बीच ममता सरकार का सोमवार से विधानसभा को दो दिन का विशेष सत्र बुलाया गया है। इस विशेष सत्र में विधेयक पेश होगा, जिसमें दुष्कर्म के दोषियों को 10 दिन के अंदर फांसी की सजा सुनिश्चित करने का प्रस्ताव है। ममता सरकार के सूत्रों ने बताया कि प्रस्तावित विधेयक मंगलवार को पेश करने की संभावना है।मुख्य विपक्षी पार्टी भाजपा विधानसभा में ममता के विधेयक का समर्थन करेगी।

वहीं, बीजेपी का कहना है कि उनकी पार्टी बलात्कार के खिलाफ

# मोदी कैबिनेट ने किसानों को दी 7 सौगात

13966 करोड़ की योजनाओं को मिली मंजूरी

नई दिल्ली(ईएमएस)। मोदी कैबिनेट ने सोमवार को किसानों के लिए बड़ी घोषणा करते हुए 13,966 करोड़ रुपये की कुल लागत वाली सात योजनाओं को मंजूरी दी। सरकार ने कहा कि किसानों के जीवन को बेहतर बनाने और उनकी आय बढ़ाने के उद्देश्य से यह फैसले लिए गए हैं।

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने बैठक में कृषि से जुड़ी गतिविधियों को बढ़ावा देने और देश भर में खाद्य सुरक्षा बढ़ाने के लिए सात महत्वपूर्ण निर्णयों को मंजूरी दी। केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने सरकार के इस फैसले की जानकारी देते हुए बताया कि ये उपाय कृषि क्षेत्र को समर्थन देने, सतत विकास को बढ़ावा देने और सभी नागरिकों के लिए भोजन की उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिए डिजाइन किए गए हैं।

इन योजनाओं की दी गई मंजूरी डिजिटल कृषि मिशन: अश्विनी वैष्णव ने फैसलों की जानकारी देते हुए बताया कि पहला अहम निर्णय है डिजिटल कृषि मिशन। इसे कृषि के

ममता सरकार के विधेयक का समर्थन करेगी। बीजेपी भाजपा नेता सुकांत मजूमदार ने कहा कि पार्टी ने फैसला किया है कि ममता के विधेयक का समर्थन करेगी। हालांकि, ममता बनर्जी के इस्तीफे की मांग को लेकर विधानसभा के अंदर भी प्रदर्शन जारी रहेगा।

बंगाल की मुख्यमंत्री और तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) प्रमुख ममला बनर्जी ने कुछ दिन पहले कहा था कि उनकी सरकार एंटी-रेप लॉ लागूगी, जिससे रेप के आरोपियों को दस दिन के भीतर मौत की सजा मिल सकेगी। बंगाल विधानसभा स्पीकर बिमान बनर्जी ने बताया कि यह बिल विधानसभा के विशेष सत्र के आखिरी दिन मंगलवार को पेश होकर उसी दिन चर्चा होकर पारित होगा।

## ख़ाद्य सुरक्षा मिलेगी।

कृषि शिक्षा, प्रबंधन और सामाजिक विज्ञान को सुदृढ़ बनाना: केंद्र सरकार ने कृषि शिक्षा, प्रबंधन और सामाजिक विज्ञान को मजबूत करने के लिए भी 2,291 करोड़ रुपये की योजना को मंजूरी दी है। इसके तहत कृषि छात्रों और शोधकर्ताओं को वर्तमान चुनौतियों से निपटने के लिए तैयार किया जाएगा।

खाद्य एवं पोषण सुरक्षा के लिए फसल विज्ञान: दूसरा अहम निर्णय है खाद्य और पोषण सुरक्षा के लिए फसल विज्ञान को बढ़ावा देना। इसके तहत 3979 करोड़ रुपये की लागत से किसानों को जलवायु परिवर्तन के हिसाब से फसल उगाने करने के लिए तैयार किया जाएगा और 2047 तक

### सुप्रीम कोर्ट का जाति जनगणना पर सुनवाई से इनकार

नई दिल्ली (ईएमएस)। सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को जाति जनगणना करवाने की मांग वाली एक याचिका पर सुनवाई करने से इनकार कर दिया। जस्टिस ऋषिकेश रॉय और जस्टिस एसवीएन भट्टी की बेंच ने याचिका खारिज करते हुए कहा कि जाति जनगणना एक नीतिगत मामला है। यह मुद्दा केंद्र सरकार के अधिकार क्षेत्र में आता है। इसलिए अदालत इसमें हस्तक्षेप नहीं कर सकती है। याचिकाकर्ता पी प्रसाद नायडू ने सुप्रीम कोर्ट से जाति जनगणना कराने के लिए केंद्र को निर्देश देने की मांग की थी। नायडू ने याचिका में कहा था कि केंद्र और उसकी एजेंसियों ने आज तक जनगणना-2021 के लिए गणना नहीं की है। शुरुआत में कोविड-19 महामारी और फिर कई बार स्थगित किया जा चुका है। जनगणना में देरी के कारण डेटा में बड़ा अंतर पैदा हो गया है। याचिकाकर्ता की ओर से पेश वकील रविशंकर जंड़ियाला ने कहा कि कई देशों ने जातिगत जनगणना की, लेकिन भारत ने अभी तक ऐसा नहीं किया है। 1992 के इंड्रा साहनी फैसले में कहा गया है कि यह जनगणना समय-समय पर की जानी चाहिए।

### लाल डायरी के राज और फर्जी नियुक्तियां...

अमानतुल्लाह की गिरफ्तारी के कारण प्लेटफार्म पर खबर का खुलासा किया कि इंडी की टीम उन्हें गिरफ्तार करने उनके घर पहुंची है। आप के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने भी वीडियो पोस्ट किया।

लाल डायरी ने बढाई मुफ़्तक! सितंबर 2022 में घोटाले की जांच के दौरान एंटी करप्शन ब्यूरो (एसीबी) को एक अहम सबूत मिला था। एसीबी को कोशर इमाम सिहिकी उर्फ लड्डुन के घर से एक लाल डायरी मिली थी। कोशर को अमानतुल्लाह का करीबी है। एसीबी के मुताबिक, लाल रंग की डायरी में अमानतुल्लाह के कई सारे रात थे और करोड़ों रुपये के लेन-देन का ज़िक्र था। एसीबी का शक था कि डायरी में दर्ज करोड़ों रुपये हवाला के जरिए दुबई से भेजे गए थे। ऐसा दावा है कि ये डायरी अमानतुल्लाह के खातों की ही है।

इंडी का आरोप है कि दिल्ली वक्फ बोर्ड में गैरकानूनी तरीके से नियुक्तियां कर अमानतुल्लाह ने काफी पैसा कमाया है। दावा है कि अवैध कमाई का इस्तेमाल अपने करीबियों के जरिए रियल एस्टेट में किया गया।

## संघ की दो टूक, जाति आधारित जनगणना लोगों के हित में... इसका राजनैतिक इस्तेमाल नहीं हो

पलक्कड़ (ईएमएस)। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) ने कहा कि जाति आधारित जनगणना लोगों के कल्याण के लिए सही है, लेकिन इसका इस्तेमाल राजनैतिक लाभ के लिए नहीं होना चाहिए। केंद्र सरकार को सिर्फ डेटा के लिए जातिगत जनगणना करनी चाहिए।

संघ के अखिल भारतीय प्रचार प्रमुख सुनील आंबेकर ने कहा, हमारे हिंदू समाज में जाति बहुत संवेदनशील मुद्दा है। जनगणना हमारी राष्ट्रीय एकता और सुरक्षा के लिए जरूरी है।मामले को बहुत गंभीरता के साथ किया जाना चाहिए। किसी जाति या समुदाय की भलाई के लिए भी सरकार को आंकड़ों की जरूरत होती है। ऐसा पहले भी हो चुका है। लेकिन जातिगत जनगणना सिर्फ समाज



'हम वो लोग हैं जिन्होंने दीवारों पर कमल पेंट किया', भाजपा के सदस्यता अभियान के शुभारंभ पर बोले इश मोदी

की भलाई के लिए उपयोग होना चाहिए। राजनैतिक दल इसे चुनावों का पॉलिटिकल टूल न बनाए। केरल के पलक्कड़ में 31 अगस्त से चल रही तीन दिन की समन्वय बैठक के आखिरी दिन आरएसएस के अखिल भारतीय प्रचार प्रमुख आंबेकर ने कोलकाता में ट्रेनी डॉक्टर से रेप-मर्डर, यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) और बांग्लादेश में हिंदुओं के हालात पर भी बात की। संघ की बैठक में इन मुद्दों पर की गई चर्चा हुई।

यूनिफॉर्म सिविल कोड पर आंबेकर ने कहा कि यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) मॉडल पहले से ही जनता के बीच है। उत्तराखंड में यूसीसी को अपनाने से पहले धामी सरकार ने इस पब्लिक डोमेन में रखा था। इसलिए मुझे लगता है कि उन्हें 2 लाख से अधिक आवेदन प्राप्त हुए और उन्होंने इस पर चर्चा की। मुझे लगता है

कि अब यह पब्लिक डोमेन में है। जनता को इसका अनुभव है, फिर हम इस पर चर्चा कर सकते हैं। बांग्लादेश में हिंदुओं के हालात पर आंबेकर ने बताया कि बैठक के दौरान कई संगठनों ने बांग्लादेश के हालात पर विस्तृत रिपोर्ट पेश की है। बांग्लादेश में हिंदुओं और अन्य अल्पसंख्यकों के बारे में हर कोई चिंतित है। संघ ने मोदी सरकार से हिंदुओं और दूसरे अल्पसंख्यकों की सुरक्षा करने के लिए बांग्लादेश सरकार के साथ बातचीत करने का अनुरोध किया है।

### शंभू बॉर्डर पर आंदोलनकारी किसानों से बात करने सुप्रीम कोर्ट ने की समिति गठित

-कहा- आंदोलन का राजनीतिकरण करने से बचें, समिति के सामने रहें बात

नई दिल्ली (ईएमएस)। शंभू बॉर्डर पर 6 लेन हाईवे में दोनों ओर एक-एक लेन इमरजेंसी और जन सुविधा के लिए खोली जाएगी। सुप्रीम कोर्ट ने दोनों राज्यों की सहमति के बाद ये आदेश जारी किया है। पंजाब और हरियाणा हाईकोर्ट के फैसले के खिलाफ दायर हरियाणा सरकार की याचिका पर सुनवाई करते हुए जस्टिस सूब्रत और जस्टिस उज्जल भुइयां की बेंच ने राज्य सरकारों की तरफ से सुझाए नामों पर संतुष्टि जताई है।

सुप्रीम कोर्ट ने आंदोलनकारी किसानों के मुद्दों पर विचार करने के लिए उच्चाधिकार प्राप्त समिति गठित की है। कोर्ट ने कहा कि समिति के सदस्य प्रतिष्ठित और क्षेत्र के विशेषज्ञ हैं। हरियाणा और पंजाब दोनों राज्यों ने उच्चाधिकार प्राप्त समिति के गठन पर सहमति जताई है।

सुप्रीम कोर्ट ने आंदोलनकारी किसानों के मुद्दों पर विचार करने के लिए उच्चाधिकार प्राप्त समिति गठित की है। कोर्ट ने कहा कि समिति के सदस्य प्रतिष्ठित और क्षेत्र के विशेषज्ञ हैं। हरियाणा और पंजाब दोनों राज्यों ने उच्चाधिकार प्राप्त समिति के गठन पर सहमति जताई है।

कोर्ट ने कहा कि समिति के विचार के लिए मुद्दों की पहचान करना और उन्हें तैयार करना ज्यादा उपयुक्त होगा। इसके अध्यक्ष ने मुद्दों को तैयार करने के लिए एक हफ्ते में बैठक बुलाई है। समिति के सदस्य सचिव को अंतरिम स्थिति रिपोर्ट भी रिकॉर्ड में रखने को

## कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष को सीबीआई ने गिरफ्तार किया

नई दिल्ली (ईएमएस)। कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष को सीबीआई ने गिरफ्तार कर लिया। घोष को उनके कार्यालय के दौरान आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में विनियम अनियमितताओं की जांच के सिलसिले में गिरफ्तार किया गया है।

केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल के पूर्व प्राचार्य संदीप घोष को साम नमके कार्यालय के दौरान संस्थान में कान्ठ विचित्रीय अनियमितताओं की जांच के संबंध में दर्ज किया था। सोशल मीडिया में ट्रोलिंग वास्तव में नृशंस है - सुप्रीम कोर्ट

नई दिल्ली (ईएमएस)। सोशल मीडिया ट्रोलिंग पर सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि अब जजों को भी नहीं बख्खा जाता है। सोशल मीडिया ट्रोलिंग नृशंस है। कोर्ट ने सुझाव दिया कि असेंबेदनशील और गैर-जिम्मेदार लोगों द्वारा की गई टिप्पणियों को अनदेखा करना सबसे अच्छा है। दरअसल स्वाति मालीवाल हमला मामले के आरोपी विभव कुमार द्वारा दायर जमानत याचिका की सुनवाई के दौरान, कोर्ट जस्टिस सुर्यकांत और जस्टिस उज्जल भुइयां की पीठ ने ये टिप्पणियां कीं।

जमानत दिए जाने से पहले

को भलाई के लिए उपयोग होना चाहिए। राजनैतिक दल इसे चुनावों का पॉलिटिकल टूल न बनाए।

केरल के पलक्कड़ में 31 अगस्त से चल रही तीन दिन की समन्वय बैठक के आखिरी दिन आरएसएस के अखिल भारतीय प्रचार प्रमुख आंबेकर ने कोलकाता में ट्रेनी डॉक्टर से रेप-मर्डर, यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) और बांग्लादेश में हिंदुओं के हालात पर भी बात की। संघ की बैठक में इन मुद्दों पर की गई चर्चा हुई।

यूनिफॉर्म सिविल कोड पर आंबेकर ने कहा कि यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) मॉडल पहले से ही जनता के बीच है। उत्तराखंड में यूसीसी को अपनाने से पहले धामी सरकार ने इस पब्लिक डोमेन में रखा था। इसलिए मुझे लगता है कि उन्हें 2 लाख से अधिक आवेदन प्राप्त हुए और उन्होंने इस पर चर्चा की। मुझे लगता है

### शंभू बॉर्डर पर आंदोलनकारी किसानों से बात करने सुप्रीम कोर्ट ने की समिति गठित

कहा गया है। सुप्रीम कोर्ट ने एमएसपी और अन्य मुद्दों हल करने का मसौदा तैयार करने के लिए पंजाब और हरियाणा हाईकोर्ट के पूर्व न्यायाधीश के नेतृत्व में पांच सदस्यीय पैनल गठित की है।

कोर्ट ने फैसले से शंभू बॉर्डर पर लगाई पक्की बैरिकेडिंग हटाने के लिए किसानों से बातचीत करने को कहा है। सुप्रीम कोर्ट ने किसानों से कहा कि वे अपने आंदोलन का राजनीतिकरण करने से बचें। कोर्ट द्वारा गठित पैनल के साथ अपनी बैठकों में पूरी तरह से मांगें न रहें।

सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि राज्य सरकार को इस कोशिश की हम सराहना करते हैं। पंजाब सरकार ने कहा कि उद्योग, स्कूली बच्चे, दिल्ली एयरपोर्ट आने-जाने वाले सभी परेशान हैं। कोर्ट ने कहा कि हरियाणा सरकार हाइवे की एक लेन को एंबुलेंस, स्कूल बसों, एमरजेंसी सर्विसेज और आने-जाने वाले लोगों के लिए खोल सकती है, इससे जनजीवन आसान होगा।

सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि हम मामले को लंबित रखते हैं, किसानों को भी नहीं लगना चाहिए कि उनको अलग थलग और किनारे कर दिया गया है। हाइवे को पॉकिंग की जगह नहीं है। हम अखबारों में पढ़ कर आदेश पारित नहीं करना चाहते।

## कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष को सीबीआई ने गिरफ्तार किया

नई दिल्ली (ईएमएस)। कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष को सीबीआई ने गिरफ्तार कर लिया। घोष को उनके कार्यालय के दौरान आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में विनियम अनियमितताओं की जांच के सिलसिले में गिरफ्तार किया गया है।

केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल के पूर्व प्राचार्य संदीप घोष को साम नमके कार्यालय के दौरान संस्थान में कान्ठ विचित्रीय अनियमितताओं की जांच के संबंध में दर्ज किया था।

### सोशल मीडिया में ट्रोलिंग वास्तव में नृशंस है - सुप्रीम कोर्ट

नई दिल्ली (ईएमएस)। सोशल मीडिया ट्रोलिंग पर सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि अब जजों को भी नहीं बख्खा जाता है। सोशल मीडिया ट्रोलिंग नृशंस है। कोर्ट ने सुझाव दिया कि असेंबेदनशील और गैर-जिम्मेदार लोगों द्वारा की गई टिप्पणियों को अनदेखा करना सबसे अच्छा है। दरअसल स्वाति मालीवाल हमला मामले के आरोपी विभव कुमार द्वारा दायर जमानत याचिका की सुनवाई के दौरान, कोर्ट जस्टिस सुर्यकांत और जस्टिस उज्जल भुइयां की पीठ ने ये टिप्पणियां कीं।

जमानत दिए जाने से पहले मालीवाल की ओर से पेश वकील ने पीठ के समक्ष ये शिकायत की कि घटना के बाद से ही सोशल मीडिया पर पीड़िता को शर्मिंदा करने और ट्रोल का सामना करना पड़ रहा है।

को भलाई के लिए उपयोग होना चाहिए। राजनैतिक दल इसे चुनावों का पॉलिटिकल टूल न बनाए।

केरल के पलक्कड़ में 31 अगस्त से चल रही तीन दिन की समन्वय बैठक के आखिरी दिन आरएसएस के अखिल भारतीय प्रचार प्रमुख आंबेकर ने कोलकाता में ट्रेनी डॉक्टर से रेप-मर्डर, यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) और बांग्लादेश में हिंदुओं के हालात पर भी बात की। संघ की बैठक में इन मुद्दों पर की गई चर्चा हुई।

यूनिफॉर्म सिविल कोड पर आंबेकर ने कहा कि यूनिफॉर्म सिविल कोड (यूसीसी) मॉडल पहले से ही जनता के बीच है। उत्तराखंड में यूसीसी को अपनाने से पहले धामी सरकार ने इस पब्लिक डोमेन में रखा था। इसलिए मुझे लगता है कि उन्हें 2 लाख से अधिक आवेदन प्राप्त हुए और उन्होंने इस पर चर्चा की। मुझे लगता है

### शंभू बॉर्डर पर आंदोलनकारी किसानों से बात करने सुप्रीम कोर्ट ने की समिति गठित

कहा गया है। सुप्रीम कोर्ट ने एमएसपी और अन्य मुद्दों हल करने का मसौदा तैयार करने के लिए पंजाब और हरियाणा हाईकोर्ट के पूर्व न्यायाधीश के नेतृत्व में पांच सदस्यीय पैनल गठित की है।

कोर्ट ने फैसले से शंभू बॉर्डर पर लगाई पक्की बैरिकेडिंग हटाने के लिए किसानों से बातचीत करने को कहा है। सुप्रीम कोर्ट ने किसानों से कहा कि वे अपने आंदोलन का राजनीतिकरण करने से बचें। कोर्ट द्वारा गठित पैनल के साथ अपनी बैठकों में पूरी तरह से मांगें न रहें।

## जन हितैषी

## बिहार में जेडीयू का अंत?

ना नौ मन तेल होगा ना राधा नाजेगी

बिहार की राजनीति में हाल ही में हुई घटनाओं ने जेडीयू के अस्तित्व पर बड़े सवाल खड़े कर दिए हैं। केसी त्‍यागी, जेडीयू के कद्दहार नेता और पार्टी के प्रवक्ता थे। उन्हें अचानक राष्ट्रीय प्रवक्ता पद से हटा दिया गया है। इसके को केंद्रीय गुहमंत्री अमित शाह की रणनीति के तहत देखा जा रहा है। जिसका उद्देश्य जेडीयू को कमजोर कर खत्म करना और क्षेत्रीय दलों में दहशत पैदा करना है। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष पी नट्टा पिछले चुनाव में क्षेत्रीय दलों की पकड़ कमजोर हो गई। जेडीयू को कमजोर कर खत्म करना और क्षेत्रीय दलों में दहशत पैदा करना है। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष पी नट्टा पिछले चुनाव में क्षेत्रीय दलों की पकड़ कमजोर हो गई है। इस बदलाव ने पार्टी के भीतर और बाहर सत्ता और संगठन के संतुलन को हिला दिया है। केसी त्‍यागी, ने हाल ही में मुस्लिम समुदाय से जुड़े मुद्दों पर केंद्र सरकार की आलोचना की थी, इसके बाद त्‍यागी को हटाने के संकेत मिलना शुरू हो गए थे। गुहमंत्री अमित शाह जेडीयू के भीतर असंतोख का फायदा उठाना चाहते हैं। त्‍यागी ने मुस्लिम समुदाय के प्रति जेडीयू की सकारात्मक छवि बनाने की कोशिश की थी, जो अब बीजेपी के लिए एक बड़ी मुसीबत बन रही थी। जेडीयू का पारंपरिक भूमिहार वोट बैंक में बीजेपी संघं लगा रही है। अशोक चौधरी के भूमिहारों के खिलाफ दिए बयान से जेडीयू के वोट बैंक को कमजोर कर दिया है। यह स्थिति बीजेपी के लिए जेडीयू की आपदा में एक अवसर है। जेडीयू के समर्थन आधार को भाजपा के पक्ष में करने की तैयारी अमित शाह की रणनीति है। अमित शाह की रणनीति का दूसरा पहलू है, अन्य एनडीए सहयोगियों को भी बिहार और जदयू के माध्यम से संदेश दिया जाए कि एनडीए के भीतर असहमति की कोई गुंजाइश नहीं है। यही रणनीति विरगार पासवान के मामले में भी देखने को मिल रही है। उन्हें भी तुरंत अनुशासन में लाने की तैयारी कर ली गई है। स्पष्ट है, कि अमित शाह ने जेडीयू को खत्म करने और बिहार में बीजेपी के लिए राजनीतिक जमीन तैयार करने की दिशा में कठोर, सटीक और सफल कदम उठाया है। इस रणनीति का उद्देश्य जेडीयू को कमजोर कर खत्म करना है। यह भी सुनिश्चित करना है, कि बाकी सहयोगी दलों में भी बीजेपी के प्रति दहशत के साथ वफादारी बनी रहे। आने वाले समय में, यह देवना होगा, जेडीयू इस चुनौती का सामना किस तरह से करता है। क्या केसी त्‍यागी जैसे नेता इस राजनीतिक संकट के बीच नए विकल्प की तलाश करेंगे। या पार्टी के अंदर रहते हुये लड़ाई का नया मोर्चा खोलते हैं। केन्द्र की एनडीए सरकार के पास एकमात्र विकल्प बचा है। सहयोगी दल उसके साथ बने रहें। अन्यथा उनके सांसदों को भाजपा में शामिल कराकर उनका अस्तित्व ही समाप्त कर दिया जाए। एनडीए गठबंधन के सहयोगी दलों द्वारा जिस तरह से भारतीय जनता पार्टी और केंद्र सरकार के कामकाज में रोड़ा अटकया जा रहा है। उससे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और केंद्रीय गुहमंत्री अमित शाह काफी नाराज हो गए हैं। भारतीय जनता पार्टी को सेंद्र में स्पष्ट बहुमत हो। क्षेत्रीय दलों की ब्लैकमेलिंग से बाहर निकलने के लिए केंद्रीय गुहमंत्री की ओर से ऑपरेशन लोएस शुरू कर दिया गया है। जो भी क्षेत्रीय छत्रप अंकुश दिखाने की कोशिश करेंगे उनके सांसदों को भाजपा में प्रवेश देकर उस पार्टी को समाप्त करने की रणनीति शुरू हो चुकी है बिहार इसका प्रयोग करें। भाजपा नेतृत्व का मानना है कि जब क्षेत्रीय दल ही नहीं रहेगा, रोजाना जो चुनौती मिल रही है वह भी समाप्त हो जाएगी। प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में तीसरी बार सरकार को स्पष्ट बहुमत मिले। इसके लिए अब भाजपा कोई कोर कसर छोड़ने तैयार नहीं है। इस बार भाजपा ने अपने सहयोगी दलों को निशाने पर लिया है। बिहार की घटना के बाद सहयोगी दलों में भारी दहशत का वातावरण बन गया है। इसकी परिणति केसी होगी, कहना मुश्किल है।

# सत्ता का गुलाम आखिर कौन?

बहुत दिनों बाद एक ढंग का विषय मिला है । इसके लिए धन्यवाद उत्तरप्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ का 5२ साल के योगी जी ने विमर्श के लिए ये विषय हालांकि हवा में उड़ाला है ,लेकिन ये जरूरी फेरिहस्त बहुत लम्बी है। लेकिन एक योगी आदित्यनाथ को छोड़ सभी को भाजपा ने दूध में पड़ी मछली की तरह निकाल भी दिया. अब कोई गौसेवा कर रहा है तो कोई अदालतों के चक्कर काट रहा है।

योगी आदित्यनाथ के इस कथन से कि संत-महंत सत्ता के गुलाम नहीं होने, मै पूरा इनाफा रहता हूँ ,लेकिन उनकी ये बात मोदी युग में सही साबित नहीं होती । वो दौर दूसरा ही था ,जब संत-महंत और योगी सत्ता को लतियाते हुए आगे बढ़ जाते थे। अब तो साधू-संत,महंत और योगी सत्ता के न सिर्फ गुलाम हैं बल्कि सत्ता के चरण-चुंबन में सबसे आगे हैं। जिन्हें सत्ता चाहिए वे दल नहीं देखते.केवल सत्ता देखते हैं।

उत्तर प्रदेश में एक संत हैं प्रमोद कृष्ण। कांग्रेसी संत थे ,लेकिन अब भाजपाई संत हैं। हमारे चार शंकराचार्य इसके अपवाद हैं ,लेकिन वे सत्ता के गुलाम न होते हुए भी सत्तानुगामी तो हैं ही।

सबकी अपनी-अपनी परंद है । किसी को कांसेस की सत्ता अच्छी लगती है, तो किसी को भाजपा की सत्ता। सत्ता विमुख होकर कोई धर्माचरण नहीं करना चाहता।मुष्णमंत्रियों और प्रधानमंत्री कि शपथ ग्रहण समरोह बिना संतो-महंतों के पूरे ही नहीं होते ।

मेरी दृढ मान्यता है कि देश के साधु,संत,महंत और योगी जिस दिन सत्ता की गुलामी करना छोड़ देंगे उस दिन से सत्ता जनता को धर्म की अफ्रीम चटाना बंद कर देगी ,लेकिन दुर्भाग्य ये हो नहीं रहा । हो नहीं सकता।सत्ता होने नहीं दे रही संतों को गुलामी से मुक्त। इयका आग्राज , योगी आदित्यनाथ से ही हो सकता है , किन्तु वो सत्ता के अख्यस्त हो चुके हैं। जो सीकरी नहीं जाते उन्हें जेल जाना पड़ता है ,जो सीकरी जाते हैं उन्हें फलरो के तहत जब चाहे तब जमानत मिल जाती है भले ही वे हत्या और बलात्कार के आरोप में सजा काट रहे हों। लेकिन असल सवाल ये है कि क्या आज के संत और योगी सत्ता के गुलाम हैं या नहीं ?

योगी जी यानि बाबा आदित्यनाथ 26 साल से राजनीति में हैं और सत्ता में रहते हुए भी ९ साल हो चुके हैं और वे कहते हैं ,गर्व से कहते हैं कि-योगी संत सत्ता का गुलाम नहीं हो सकता। क्या आप योगी आदित्यनाथ के इस दावे पर यकीन कर सकते हैं ? योगी जी को निज परिस्थितियों में सत्ता के प्रभूपंखी सिंहासन पर बैठाया गया था ,वो आपको याद होगा और जिस तरह से उनके सिंहासन को पिछले पांच साल से अस्थिर करने की कोशिश की जा रही है वो भी आप सबसे छिपा नहीं है। यदि योगी जी सत्ता के गुलाम नहीं है तो बादशाह की जीप के पीछे-पीछे उपने डनगो पांव ,क्यों टौड़ लगा रहे हैं ? क्या वे सत्ता को ठोकर मारकर गोरखपुर वापस नहीं लौट सकते ?

संतो-महंतों और योगियों को सत्ता में लाने का,सत्ता का गुलाम बनाने का एकमेव श्रेय यदि किसी राजनीतक दल को है तो वो है भारतीय जनता पार्टी। भारतीय जनता पार्टी ने देश में राम राज की स्थापना करने के मकसद से संतो-महंतों को सत्ता का गुलाम बनाने की कोशिश की । कांसेस के जमाने में भी संत-महंत सत्ता के साथ चरपा रहते थे, किन्तु उनकी सत्ता में सीधी भागीदारी

# शर्मनाक है नारी शोषण में पक्षपात

बंगाल की राजधानी मदनगर कोलकत्ता के आरजी मेडिकल कॉलेज और हॉस्पिटल में रात की ड्यूटी अंजाम दे रही एक जूनियर डॉक्टर के साथ 9 अगस्त को हुआ बलात्कार तथा बलात्कार के बाद उसी जूनियर डॉक्टर की बेरहमी से की गयी हत्या का मामला इन दिनों देश के सबसे ज्वलंत मुद्दे के रूप में मीडिया में छाया हुआ है। इस बलात्कार व हत्या के मामले में कलकत्ता उच्च न्यायालय के आदेश पर सीबीआई जांच भी शुरू हो चुकी है। उस समय यह मामला और भी हाई प्रोफाइल हो गया जबकि राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने गत दिनों पीटीआई को दिए अपने साक्षात्कार में इसी कांड के सम्बन्ध में यह कह दिया कि मैं बहुत निराश और भयभीत हूं। बेटियों को खिलाफ अपराध बर्दाश्त नहीं। राष्ट्रपति ने कहा, अब बहुत हुआ। इसके अतिरिक्त भी राष्ट्रपति महोदया ने इसी विषय पर और भी बहुत सी बातें कर हमारे समाज की बेटियों और बहनों के साथ हो रहे इस तरह के अत्याचारों पर गहन चिंता जाहिर की। उन्होंने पूरे समाज का आवाह्न किया कि सब मिलकर इस विकृति का सामना करें ताकि इसे शुरुआत में ही खत्म किया जा सके।

राष्ट्रपति महोदया द्वारा कोलकाता रेप व हत्याकांड का ज़िक्र अगस्त इंटरव्यू में करने के बाद यह चर्चा भी सुनाई देने लगी है कि क्या बंगाल में इसी शर्मनाक काण्ड की आड़ में निर्वाचित सरकार को अपसृत्य कर वहां राष्ट्रपति शासन भी लगाया जा सकता है ? इससे पहले भी बंगाल में संदेशखाली की कुछ महिलाओं ने कथित तौर पर यह आरोप लगाया था कि मुख्य मंत्री ममता बनर्जी के क्रूरबीवू तृणमूल नेताओं द्वारा शासन का डर दिखाते हुए उन लोगों पर अत्याचार किया गया। उनकी जमीन छीन कर उस पर क़ब्ज़ा कर लिया गया। विरोध करने पर हमले किये गए। ज़मीन लीज पर लेकर पैसे भी नहीं दिये गये, पैसे देने का वादा करने के बावजूद पैसे मार लिये गये और शारीरिक शोषण भी किया

गया,आदि आदि। हालांकि इसी मामले में तृणमूल नेताओं पर बलात्कार का आरोप लगाने वाली तीन महिलाओं में से दो ने केस वापस भी ले लिया था।। तृणमूल कांग्रेस में ‘स्टिंग ऑपरेशन’ के एक वीडियो में दावा किया था कि बीजेपी के स्थानीय नेता ने कई महिलाओं से सादे काग़ज पर दस्तख़त मुद्दे के रूप में मीडिया में छाया था।। तृणमूल नेताओं के विरुद्ध बलात्कार व यौन उत्पीड़न की शिकायत दर्ज करवाने में इन कागज़ों का प्रयोग किया गया था। इस साजिश के पर्दाफ़ाश होने के बाद यह मामला ज़ितनी तेज़ी से मीडिया में उछाला गया था उतनी ही तेज़ी से यह दबा भी दिया गया। संदेशखाली की घटना के बाद भी बंगाल में राष्ट्रपति शासन की चर्चा सुनाई देने लगी थी।

बलात्कार हत्या जैसे घृणित अपराध निश्चित रूप से कहीं भी हों इसकी घोर भर्त्सना की जानी चाहिए। शासन व प्रशासन व विधायिका को मिलकर ऐसे उदाय दूढ़ने चाहिए जिससे अपराधियों के हाँसेले परत हों और वे ऐसे अपराधों की ज़रअत ही न कर सकें। साथ ही समाज को अपने बच्चों को भी शिक्षित करना चाहिए। परन्तु अफ़सोस तो इस बात का है कि हमारे देश में बलात्कार व हत्या जैसे घिनौने अपराध को लेकर भी राजनीति की हांडी चढ़ा दी जाती है। राज्य में सरकार किस दल की है,यह देखकर बलात्कार का विरोध किया जाता है। और इससे भी शर्मनाक यह कि बलात्कार पीड़िता का धर्म व उसकी जाति देखकर भी मामले का विरोध व समर्थन निर्धारित किया जाता है। आरोपी /अपराधी को दो हप्तने के भीतर जेल प्रशासन के पास हाज़िर होने का आदेश दिया था। सुप्रीम कोर्ट ने उसी समय यह भी कहा था कि गुज़ारत सरकार के पास सज़ा में छूट देने और इस बारे में कोई फ़ैसला

## वैज्ञानिक युग की देन है सामाजिक इतिहास

इतिहास के क्षेत्र का वर्गीकरण वैज्ञानिक युग की देन है। सामाजिक इतिहास, इतिहास की एक सबसे महत्वपूर्ण शाखा है। कोमने के अनुसार इतिहास सामाजिक भौतिक शास्त्र है। इसके अंतर्गत् मानवीय व्यवहार के सामान्य नियमों का अध्ययन किया जाता है। टायची का कहना है कि इतिहास का निर्माण सामाजिक अणु तत्वों से हुआ है। इतिहास का विकास व्यक्तियों तथा राष्ट्रों से नहीं, बल्कि विभिन्न युगीन समाजों से हुआ है।साामाजिक इतिहास के अभाव में इतिहास बंजर तथा अर्वाचीनीय है। आदिकाल से आधुनिक युग तक इतिहास क्षेत्र का स्वल्प निरंतर परिवर्तनशून्य रहा है। इसके विकसित स्वरूप का एकमात्र आधार विभिन्न युगों के सामाजिक मूल्य तथा उसकी सामाजिक आवश्यकताएँ रही हैं। समाज का क्षेत्र काकी विस्तृत है और समाज के सभी क्षेत्र के विषयों का इतिहासकार उचित विवरण एक साथ नहीं दे सकता है। इसलिए आधुनिक इतिहासकारों ने इतिहास क्षेत्र का वर्गीकरण किया है। आधुनिक इतिहासकारों के वर्ग में प्रत्येक इतिहासकार विशिष्ट विषय का विशेष ज्ञान रखता है और अपने ज्ञान से संबंधित सामाजिक, आर्थिक अथवा अन्य विषयों की विवेचना करता है। इसके अंतर्गत् अनेक छोटी-से-छोटी शाखाओं पर शोध प्रामाजिक इतिहास क्षेत्र का वर्गीकरण किया है।साामाजिक इतिहास को महत्त्वपूर्ण बनाने का श्रेय ट्रेनेलियन को जाता है। उन्होंने सामाजिक इतिहास के अंतर्गत् अतीत में लोगों के दैनिक जीवन, परिवार का स्वल्प, वैभिन्न वर्गों का पारस्परिक आर्थिक संबंध, ग्रहस्थ जीवन, श्रमिकों की दशा, प्रकृति के प्रति मानवीय दृष्टिकोण, सांस्कृतिक जीवन तथा सामान्य परिस्थितियों से उथर धर्म, साहित्य, संगीत, वास्तुकला, शिक्षा तथा साहित्य है। रेनिलर ने कहा है कि- सामाजिक इतिहास, आर्थिक इतिहास की पृष्ठभूमि तथा राजनीतिक इतिहास की कटौती है। ट्रेनेलियन ने भी कहा है कि सामाजिक इतिहास के अभाव में आर्थिक इतिहास माध्यम तथा राजनीतिक इतिहास अवर्णनीय है। आदिकालीन परिस्थितियों को जानना अत्यधिक आवश्यक है। मनुष्य अपने जीवन में बहुत कुछ विगत से जन्मता

बरसे देखी जा सकती है। ख़ासकर चुनौती बेला में तो ऐसे संकष्टपोश अपराधियों को विशेष पेरोल तक दे दी जाती है।

याद कीजिये गुजरात में 2०02 में हुए साम्प्रदायिक दंगों के दौरान बिलक्रीस बानो व उसकी मां के साथ सामूहिक बलात्कार किया था तथा उसी समय उनके सामने उन्हीं के परिवार के सात सदस्यों की हत्या भी कर दी गयी थी। इस लोमहर्षक जुर्म में महाराष्ट्र उच्च न्यायालय द्वारा 11 अपराधियों को आजीवन कारावास की सज़ा दी गयी थी। परन्तु मई 2०22 में गुजरात सरकार ने अच्छे ख़िन्न के आधार पर दोषियों की सज़ा में छूट देने हुये स्वतंत्रता दिवस के दिन इनको रिहा कर दिया था। एक तरफ़ तो भारत सहित पूरे विश्व में गुजरात सरकार के इस क्रदम की घोर आलोचना हुई थी। तो दूसरी तरफ़ इन हत्यारे बलात्कारियों को मंच पर सुशोभित किया जाने लगा था। इन्हें फूल माला पहनाकर इन हत्यारे बलात्कारियों का स्वागत किया जा रहा था। इसी आलोचना के दौरान एक विश्व हिन्दू परिषद् के पक्षकार विद्वान लेखक ने इन हत्यारे बलात्कारियों का पक्ष लेते हुये अपने आलेख को इस आशय के शीर्षक से सजाया था कि -आखिर हिन्दुओं को भी तो जीने का अधिकार है ? यह तो भला हो सुप्रीम कोर्ट के जस्टिस बीवी नारारत्न और जस्टिस उज्जल भुयन का जिन्होंने इस मामले में सज़ान लेते हुये - कहा कि मई 2०22 में गुजरात सरकार ने दोषियों की सज़ा में छूट देकर तथ्यों की उपेक्षा की थी। और इसी टिप्पणी के साथ उन्होंने सभी दोषियों को दो हप्तने के भीतर जेल प्रशासन के पास हाज़िर होने का आदेश दिया था। सुप्रीम कोर्ट ने उसी समय यह भी कहा था कि गुजरात सरकार के पास सज़ा में छूट देने और इस बारे में कोई फ़ैसला

सिखता है।आदिकाल में भारतीय संस्कृति का जो स्वरूप मिलता है वह सामाजिक इतिहास, इतिहास का क्षेत्र है।वह भारतीय संस्कृति के गहरे प्रभाव से निर्मित था।उत्सव, मेले, परिधान, आहार विवाह, मनोरंजन, आदि, समाज शास्त्र का क्षेत्र है। समाज शास्त्र का विकास सामाजिक इतिहास के परिवेश में ही हुआ है। सामाजिक विकास तथा परिवर्तन की प्रतियों का अध्ययन समाज शास्त्र के माध्यम से ही प्राप्त हुआ।इसलिए सामाजिक इतिहास की विशेषता इसलिए भी है कि एक समाज की जितनी आवश्यकताएँ, समस्याएँ, विकास, उथथन, पतन, भौगोलिक परिवेश, मानवीय कार्य एवं उनकी उपलब्धियाँ होती हैं, उन सबका संबंध समाज से होने के कारण सामाजिक इतिहास में इनका अध्ययन किया जाता है।इस प्रकार सामाजिक इतिहास में निजी समाज से संबंधित भौगोलिक दशा, वातावरण, आर्थिक व्यवस्था, राजनैतिक, सामाजिक, धार्मिक, सांस्कृतिक, प्रशासनिक, संवैधानिक, कानून, न्याय व्यवस्था, सुरक्षा व्यवस्था आदि का विवरण आवश्यक ही जाता है।सभी इतिहासकारों का उद्देश्य सामाजिक मूल्यों का आवश्यकता के अनुसार इतिहास का प्रस्तुतिकरण करना होता है।हेरोडोटस ने मकाकाण्य युग में इतिहास की सामाजिक आवश्यकता कहानी मात्र समझा था। लेकिन 20वीं सदी में अधिकांश इतिहासकारों का ध्यान सामाजिक इतिहास की विशिष्टता की ओर गया। सामाजिक समस्याओं के प्रति चेतना ने इतिहास के क्षेत्र में रूचि पैदा की। सामाजिक इतिहास की अपनी समस्याएँ हैं। इसका अध्ययन रोचक है। परन्तु इसकी निरंतरता, भेद्यति तथा परिवर्तन का अध्ययन अत्यंत जटिल है। राजनीतिक परिवर्तनों को जीवन में सहज ही देखा जा सकता है। सामाजिक परिवर्तन के कारण राजनीतिक परिवर्तन हो सकता है। एक राज्य, नया संसद, राजनीतिक क्षेत्र में क्रांतिकारी परिवर्तन लाते हैं, लेकिन उनके द्वारा किए गए परिवर्तन का प्रभाव सामाजिक जीवन में नहीं पड़ता है। भारतीय इतिहास में राजनीतिक उथल-पुथल के कारण अनेक राजवंशों का उथथन-पतन हुआ है। राजपूतों के पतन के बाद तुर्कों, मुसलानों, मुगलों तथा अंग्रेजों का शासन हुआ। परन्तु इन परिवर्तनों के सामाजिक परिवर्तन को प्राय: प्रभावित नहीं किया है। परिणामस्वरूप भारतीय समाज का मूल स्वरूप आज भी वही है, जैसा गौतम बुद्ध तथा महावीर स्वामी के समय था। आदिकाल में सामाजिक भक्ति, वीर तथा ऐतिहासिक, धार्मिक आदि, कई प्रवृत्तियाँ समाज व इतिहास से संबंधित हैं। भक्ति आंदोलन के समाज सुधारक रामानंद, कबीर, नानक तथा चैतन्य ने समाज सुधारने के लिए अथक प्रयास किये। राजाराम प्रहलुान, महात्मा गांधी, जवाहर लाल नेहरू ने भी समाज सुधार का प्रयास किया। सांसद तथा विधान सभाओं ने अनेक नियम पारित किए।इतने प्रयास के बावजूद सामाजिक स्वरूप में किसी प्रकार का क्रांतिकारी परिवर्तन नहीं हुआ है। यदि सामाजिक परिवर्तन हुआ भी है तो वह भूमिगत

लेने का अधिकार नहीं है। इस तरह सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद यह अपराधी पुन: जेल जा सके थे और इन हत्यारे बलात्कारियों के हमदर्दों को अपनी मुंह की खानी पड़ी थी।

इसी तरह जनवरी 2०18 के कनुआ,जम्मू के 8 वर्ष की मासूम अंसिका बानो के सामूहिक बलात्कार व उसकी हत्या के समय भी बलात्कार समर्थक इन बेशर्मों चेहरा बेनक्राब हुआ था।इस घृणित अपराध का साजिशकर्ता एक रिटायर्ड राजस्व अधिकारी था जोकि उस समय एक स्थानीय मंदिर का पुजारी भी था जहाँ कई दिनों तक उस बच्ची के साथ बलात्कार किया जाता रहा। इस घटना को भी धार्मिक रंग देते हुये स्वयं को हिन्दू हितैषी कहने वाले लोग बलात्कारियों के पक्ष में केवल खड़े ही नहीं हुये बल्कि उनके समर्थन में जुलूस निकाले, प्रदर्शन किये और हाथों में तिरंगा लेकर सड़कों पर उतरे। मणिपुर में महिलाओं के साथ क्या कुछ नहीं हुआ। पूरा विश्व उस घिनौनी खबर से हिलि गया था जबकि सैकड़ों की भीड़ ने वर्ग विशेष की लड़कियों से ननन परेड कराई और उनके साथ सामूहिक बलात्कार किये गये। ऐसे अनेक घटनायें मणिपुर में घटईं। उत्तरार् चल,मणिपुर राजस्थान,मध्य प्रदेश कहीं नहीं हो रहा है बलात्कार ? परन्तु क्या मीडिया तो क्या सरकारी तंत्र व विशेष विचारधारा के लोग इन सबको केवल गैर भाजपा शासित राज्यों में ही ऐसे अपराध नजर आते हैं ? यदि बलात्कारियों व हत्यारों को दलगत अथवा धर्म व जाति के चरण से देखा जाने लगा यानी नारी शोषण में भी पक्षपात किया जाने लगा फिर हमारे देश के लिये इससे निंदनीय व शर्मनाक और क्या हो सकता है ? ( लेखक - तनवीर जाफ़री / ईएमएस )

### और अगोचर रही है, उसका सूक्ष्म निरूपण कठिन प्रतीत होता है। समाज शास्त्रियों ने इस परिवर्तन की गति का विश्लेषण करने का प्रयास किया है। सामाजिक इतिहास में उनका महत्वपूर्ण योगदान है। समाज का दर्पण है सामाजिक इतिहास। जो कुछ समाज में घटित होता है उसकी भावात्मक स्थिति और गतिशील चेतना की अभिव्यक्ति है।इसी तरह राजनीतिक परिवर्तन के कारण अनेक सामाजिक प्रक्रिया का दौर भी चलता है। जैसे महात्मा गांधी द्वारा चलए गए स्वदेशी आंदोलन ने यहाँ भारतीय समाज में स्वदेशी कपड़ों के उपयोग के प्रति जागरूकता पैदा की। वहीं असहयोग आंदोलन ने समाज में होने वाले अंग्रेजों के आंदोलन को जन आंदोलन का आधार बना दिया। साथ ही शराब बंदी, छुआछूत की भावना में कमी, स्त्रियों की भूमिका के प्रति सोच में परिवर्तन आया। सामाजिक इतिहास में समाज से संबंधित इन सभी पहलुओं पर विचार किया जाता है। इस प्रकार हम देखते हैं कि सामाजिक इतिहास सम्पूर्ण इतिहास क्षेत्र की रीढ़ है। इतिहास में जितने भी अन्य क्षेत्र हैं, उन सबका संबंध समाज से ही है। चाहे वे राजनीतिक हों, आर्थिक हों, संवैधानिक हों या सांस्कृतिक, समाज में इन सभी का सामाजिक इतिहास नहीं होगा, तो समाज के विभिन्न अंगों में होने वाले परिवर्तनों, उपलब्धियों, कार्यों, घटनाओं एवं समाज की उपयोगिताएँ, समस्याओं से समाज में रहने वाले लोग परिचत नहीं हो पाएंगे। सामाजिक इतिहास के माध्यम से मानव अपने प्राचीन युग की खूबियाँ, उपलब्धियों, कमियों को संजोकर रखता है। अपने पूर्वजों के कार्यकलापों, उनके सामाजिक जीवनशैली, समाज में होने वाले सांस्कृतिक क्रियाकलापों, उनके क्रमिक विकास की जानकारी भी हमें सामाजिक इतिहास से मिलती है। यदि सामाजिक इतिहास नहीं होगा तो राजनीतिक तथा आर्थिक इतिहास का महत्व उसके अभाव में कम हो जाएगा, क्योंकि समाज में ही मनुष्य रहते हैं और अपने जीविकोपार्जन के लिए संघर्ष करते हैं। इस संघर्ष की प्रक्रिया में ही अनेक आर्थिक एवं सामाजिक परिवर्तन होते हैं। अपने जीवित रहने के संघर्ष की प्रक्रिया के कारण ही मनुष्य ने आग और अन्न की खोज की और समाज असभ्यता से सभ्यता की सीमा में पहुँच सका।इस प्रकार हम देखते हैं कि सामाजिक इतिहास, इतिहास का एक महत्वपूर्ण अंग है, साथ ही इसमें बहुत अंशों में समाज के विभिन्न पहलुओं से संबंधित बातों का अध्ययन होता है। इसलिए हम कह सकते हैं कि, ‘‘सामाजिक इतिहास के अभाव में इतिहास बंजर तथा अर्वाचीनीय है।’’ क्योंकि समाज में ही इतिहास का निर्माण होता है। यदि समाज ही नहीं होगा तो उनकी गौरवगाथा के बखान, वर्णान करने के लिए सामाजिक इतिहास ही नहीं होगा, तो इतिहास ही अरुचिकर, रोमांचविहीन और नीरस हो जाएगा। इसलिए इतिहास के लिए सामाजिक इतिहास बहुत जरूरी है। (लेखिका- डॉ अंकिता मिश्रा / ईएमएस )

## खेल-समाचार

पेरिस पैरालिंपिक में नितेश कुमार ने बैडमिंटन स्पर्धा में स्वर्ण जीता

योगेश ने डिस्कस थ्रो में रजत जीता
पेरिस (ईएमएस)। भारत के नितेश कुमार ने पेरिस पैरालिंपिक खेलों की बैडमिंटन स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता है। इसी के साथ ही भारत ने दूसरा स्वर्ण जीता।
आज भारत के पदकों की कुल संख्या 9 हो गयी है। नितेश ने बैडमिंटन पुरुष एकल के एसएल 3 वर्ग में ये स्वर्ण पदक जीता। नितेश ने ब्रिटेन के डैनियल बेथेल को 21-14, 18-21, 23-21 से हराया। नितेश ने पहला गेम 21-14 से जीता, दूसरा गेम बेथेल 18-21 से हराया। तीसरे गेम में मुकाबला 21-21 की बराबरी पर पहुंच गया, यहां नितेश ने लगातार 2 अंक हासिल कर स्वर्ण जीत लिया।

वहीं डिस्कस थ्रो में योगेश कथुनिया ने भी आज रजत पदक जीता। भारत की पैरालिंपिक खेलों में निशानेबाज अविने लेखार ने पहला स्वर्ण जितया था।

पैरालिंपिक में भारत ने अब तक 2 स्वर्ण , 3 रजत और 4 कांस्य जीते हैं। वहीं पैरा बैडमिंटन मिक्स्ट एसएच-6 इवेंट में भारत की नित्या श्री सिवान और शिवराज सोलामैल्लई मैच हार गए। उन्हें इंडोनेशिया के सुभान और मल्लिना ने 21-17, 21-12 से हरा दिया।

### श्रीलंका पर जीत से इंग्लैंड को मिले 81 डब्यूटीसी अंक

लंदन (ईएमएस)। इंग्लैंड को लॉर्ड्स में श्रीलंका के खिलाफ दूसरे क्रिकेट टेस्ट मैच में मिली 1१० रनों की जीत के साथ ही 81 डब्यूटीसी अंक मिले हैं। इस प्रकार उनका डब्ल्यूटीसी अंक प्रतिशत 45 पहुंच गया है पर वह अभी भी अपने पहले वाले स्थान पर ही है। इस प्रकार इंग्लैंड की टीम भारत, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड के बाद चौथे स्थान पर है। दूसरी ओर श्रीलंका की टीम के अंक प्रतिशत हार के कारण 40 से गिराकर 33.33 तक पहुंच गये हैं। इस प्रकार श्रीलंकाई टीम अब दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश के बाद सातवें स्थान पर फिसल गयी है।

इस मैच में शानदार प्रदर्शन करने वाले गस एटकिंसन अब भारत के रवींद्र जडेजा के बाद एक ही टेस्ट में पांच विकेट लेने और शतक बनाने वाले पहले पुरुष खिलाड़ी बन गए हैं। एटकिंसन टेस्ट में यह उपलब्धि हासिल करने वाले इंग्लैंड के तीसरे पुरुष खिलाड़ी हैं। इससे पहले इयान बॉथम ने पांच बार जबकि टोनी ग्रेग ने एक बार पांच विकेट लिए थे। आईसीसी की एक रिपोर्ट में कहा गया है कि एटकिंसन 1984 के बाद से ऐसा करने वाले इंग्लैंड के पहले खिलाड़ी बन गए हैं।

### फाफ डू प्लेसिंस की टीम सेंट लूसिया किंग्स ने दर्ज की जीत

जमैका (ईएमएस)। फाफ डू प्लेसिंस की टीम सेंट लूसिया किंग्स ने केरेबियन प्रीमियर लीग (सीपीएल) में सेंट किट्स एंड नेविस पेट्रियट्स से खिलाफ शानदार वापसी करते हुए जीत हासिल की है। इस मैच में सेंट लूसिया किंग्स ने एक समय पर 24 रन पर 4 विकेट खो दिये थे। इसके बाद भी उसने 2०2 रन बनाकर मुकाबला अपने नाम किया। इस मैच में कुल 58 बाउंड्री लगी और 4०3 रन बने। वहीं सेंट किट्स एंड नेविस पेट्रियट्स की ओर से इविन लुईस ने शतकीय पारी खेली पर वह अपने टीम को हार से नहीं बचा पाये।

डू प्लेसिंस की टीम सेंट लूसिया किंग्स ने केरेबियन प्रीमियर लीग 2०24 की शुरुआत तेजी से की। सेंट किट्स एंड नेविस पेट्रियट्स ने पहले बल्लेबाजी करते हुए ओपनर इविन लुईस की तेज शतकीय पारी और काइल मायर्स के 92 रन की बदौलत 3 विकेट पर 2०1 रन बनाए। लुईस ने 54 गेंद पर 7 चौके और 9 छक्के लगाते हुए 11०० रन बनाए जबकि 62 गेंद पर 6 चौके और 7 छक्के मार कर काइले ने 92 रन बनाए।

वहीं 2०1 रन के लक्ष्य का पीछा करने उतरी सेंट लूसिया किंग्स की टीम की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने केवल 24 रन के स्कोर पर चार विकेट खो दिये हालांकि इसके बाद भी टीम 17.2 ओवर में 5 विकेट से जीत गयी। भानुका राजपक्षे ने 35 गेंद पर 6 चौके और 4 छक्के लगाकर नाबाद 68 रन बनाये। वहीं टिम सेइफर्ट ने 64 रन बनाए।

### भारत के निषाद ने पैरालंपिक खेलों में रजत जीता

पेरिस (ईएमएस)। भारत के पैरा एथलीट निषाद कुमार ने पेरिस पैरालंपिक खेलों में रजत पदक जीता है। निषाद ने पुरुषों की टी4७ ऊंची कूद स्पर्धा में दूसरा स्थान हासिल करते हुए ये पदक जीता है। इसी के साथ ही पेरिस पैरालंपिक में एक स्वर्ण, दो रजत और तीन कांस्य के साथ भारत के कुल पदकों की तादद सात हो गयी।

रिश्वार देर रात की छुलाखे में निषाद ने पुरुषों की टी47 ऊंची कूद स्पर्धा में अपनी 2.०4 मीटर की छलांग के साथ ही पेरिस पैरालंपिक खेलों का रजत पदक अपने नाम किया। वहीं अमेरिका के रॉडरिक टाउनसेंड-रॉसटवॉर ने 2.०8 मीटर की छलांग लगाकर स्वर्ण पदक जीता। जबकि रूस के जॉर्जी मार्लिाएव ने कांस्य पदक हासिल किया।वहीं भारत की ही प्रीती पाल ने पैरा ओलंपिक्स में दूसरा कांस्य पदक जीता है। प्रीति ने पैरालंपिक की अलग-अलग स्पर्धाओं में ये पदक जीते हैं। प्रीती ने दो सी मीटर टी-35 इवेंट में कांस्य पदक जीता है। इससे पहले उन्होंने दो सी मीटर टी-35 इवेंट में भी एक कांस्य जीता था।

### प्रीती ने पैरा ओलंपिक्स में दूसरा कांस्य पदक जीता

मुजफ्फरनगर (ईएमएस)। भारत की प्रीती पाल ने पैरा ओलंपिक्स में दूसरा कांस्य पदक जीता है। प्रीति ने पैरालंपिक की अलग-अलग स्पर्धाओं में ये पदक जीते हैं। प्रीती ने दो सी मीटर टी-35 इवेंट में कांस्य पदक जीता है। इससे पहले उन्होंने दो सी मीटर टी-35 इवेंट में भी एक कांस्य जीता था। इसके बाद से ही उनके उत्तर प्रदेश के मेरठ के हाशमपुर में जश्न का माहौल है। प्रीति पाल सेरेबल पाल्सी बीमारी से पीड़ित हैं।

जैसे ही प्रीति के पदक की बाज घर पहुंची। उनके परिजन खुशी से झूम उठे। दादा ऋषिपाल और बहन नेहा ने मिठाई बांटी। दादा के अनुसार प्रीति ने बाधाओं को पार करते हुए ये जीत दर्ज की है। प्रीति जन्म के बाद से ही एक दशक तक बेड पर ही रहि पर हार न मानने के जज्बे से वह जितते तक पहुंची है।

प्रीति को 17 साल की उम्र में ही पैरालंपिक खेलों के बारे में पता चला था। इसके बाद सीनियर खिलाड़ियों की मदद से वो आगे बढ़ती रहीं। अब खेलों में दूसरा पदक जीतने पर कोच और खिलाड़ियों ने उन्हें बधाई दी है। इससे पहले प्रीति ने 2०23 में नेशनल प्रतियोगितायों में छह स्वर्ण पदक जीते थे। ये पदक उन्होंने पहली बार खेले इंडिया गेम्स के दोनों इवेंट में जीते थे। इसके अलावा बंगलुरु में हुई ओपन नेशनल चैम्पियनशिप में भी उन्हें एक स्वर्ण पदक मिला था। इसके अलवा जापान में हुई विश्व एथलेटिक्स में भी उन्होंने दो कांस्य पदक जीते थे।

### गंभीर ने पैरा राजनीति पसंदीदा टीम में रोहित, बूमराह को शामिल नहीं किया

विराट , सचिन , सहवाग व ब्रिड्जि को मिली जगह
मुखर्डी (ईएमएस)। भारतीय क्रिकेट टीम के मुख्य कोच गौतम गंभीर ने अपनी पसंदीदा अंतिम ग्यारह टीम घोषित की है। हैरानी की बात ये है कि गंभीर ने इसमें रोहित शर्मा और तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह को शामिल नहीं किया है। टीम में विराट कोहली के अलावा पूर्व बल्लेबाज वीरेंद्र सहवाग , सचिन तेंदुलकर और पूर्व मुख्य कोच राहुल द्रविड की शामिल बिराट कोहली 5वें स्थान पर उतरेंगे। युवाजगद सिंह छठे और महेंद्र सिंह धोनी सातवें नंबर पर उतरेंगे। अनिल कुंबले 8, आर अश्विन 9वें नंबर पर, इरफान पटान को मैं 1०वें स्थान पर रखना चाहेंगा और जहीर खान अंत में उतरेंगे।

गौतम गंभीर की ऑल टाइम इंडिया इलेवन
गौतम गंभीर, वीरेंद्र सहवाग, राहुल द्रविड, सचिन तेंदुलकर, विराट कोहली, युवाजगद सिंह, महेंद्र सिंह धोनी ( विकेटकीपर ), अनिल कुंबले, आर अश्विन, इरफान पटान और जहीर खान



## सोनगढ में साढ़े आठ इंच से ज्यादा बारिश के साथ राज्य के 1 2 3 तालुका में बारिश हुई

वडोदरा, गुजरात में लगातार दो दिनों की बारिश के बाद आज पूरे राज्य में एक बार फिर मेघराज का आगमन हो गया है. श्रावण के अंतिम दिन मेघराजा ने दक्षिण गुजरात के कई जिलों में धूम मचाने का आह्वान किया। राज्य के 1 2 3 तालुका में बारिश दर्ज की गई है. तापी के सोनगढ और व्यारा में साढ़े आठ इंच से ज्यादा बारिश हो चुकी है। भरुक में म्हादू दो घंटे में पांच इंच बारिश हो गई, जिससे कई सोसायटी और इलाकों में जलभराव हो गया.

आज प्रदेश के कई जिलों में सुबह से बारिश शुरू हो गई. हालांकि दोपहर बाद शुरू हुई बारिश में अहमदाबाद समेत दक्षिण गुजरात में अच्छी बारिश हुई है. आज रात 8 बजे तक राज्य के 1 2 3 तालुकाओं में बारिश की सूचना है। सबसे ज्यादा बारिश दक्षिण गुजरात के व्यारा और डांग जिलों में दर्ज

### वाहन लेकर निकलें तो रहें सावधान! गुजरात में बारिश के कारण कई सड़कें बंद हो गईं

वडोदरा, गुजरात में भारी बारिश के कारण सड़कें बंद: अगस्त के अंत में राज्य में भारी बारिश के कारण वडोदरा, पोरबंदर समेत इलाकों में बाढ़ के हालात बन गए. वहीं मूसलाधार बारिश के कारण कई इलाकों में पानी भर गया. राज्य में भारी से भारी बारिश के कारण जन-जीवन अस्त-व्यस्त होने के साथ-साथ तबाही के कई मंजर पैदा हो गये. इस बीच राज्य की कई सड़कें बुरी तरह क्षतिग्रस्त हो गई हैं, जबकि राज्य की 3 5 7 सड़कें, 2 नेशनल हाइवे, 21 स्टेट हाइवे समेत 3 0 5 पंचायत सड़कें बंद हैं. वहीं मौसम विभाग ने 7 सितंबर तक राज्य में भारी से बहुत भारी बारिश की आशंका जताई है.

वडोदरा में सड़क मरम्मत का काम शुरू

वडोदरा जिले में भारी बारिश के बाद क्षतिग्रस्त हुई सड़क निर्माण विभाग और पंचायत के तहत आने वाली 5 4 सड़कों की मरम्मत, री-सर्फेसिंग और मेटलवर्क का कार्य किया गया है।

4 6 सड़कें बंद हैं

सड़क निर्माण पंचायत विभाग के एक अधिकारी ने बताया कि वडोदरा जिले में बाढ़ प्रभावित पंचायतों के अंतर्गत 4 6 सड़कें बंद कर दी गई हैं। इसके साथ ही 4 2 सड़कों की मरम्मत, मेटल पैचवर्क, गट्टे भरने आदि का कार्य किया गया है। जबकि जिले के करजन तालुका की तीन और पद्दा तालुका की एक सड़क बंद है।

## गुजरात में नारियल के बुवाई क्षेत्र व उत्पादन में लगातार वृद्धि, बुवाई क्षेत्र लगभग 4 9 0 0 हेक्टेयर बढ़ा

गांधीनगर ( ईएमएस )समग्र विश्व में 2 सितंबर को नारियल दिवस के रूप में मनाया जाता है। नारियल में विद्यमान गुणों के प्रति लोगों को जागृत करने तथा रोजगार सहित विभिन्न उत्पादों में नारियल के महत्व को समझाने के लिए इस विशेष दिन को मनाया जाता है। नारियल का सर्वाधिक उत्पादन व निर्यात करने वाले प्रथम पंक्ति के देशों में भारत का प्रमुख स्थान है। नारियल के उत्पादन व निर्यात में गुजरात अधिकतम योगदान दे सके और नारियल की बुवाई से किसान अधिकतम आय अर्जित कर सके; ऐसे उन्दा उद्देश्य से मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व वाली गुजरात सरकार नारियल विकास को बड़े पैमाने पर प्रोत्साहन दे रही है। कृषि मंत्री रावजी पटेल ने नारियल दिवस के संदर्भ में कहा कि तत्कालीन मुख्यमंत्री तथा वर्तमान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गुजरात में नारियल विकास की स्वर्णिम पगडंडी बनाई थी, जिसके फलस्वरूप गुजरात में नारियल का बुवाई क्षेत्र व उत्पादन लगातार बढ़ रहे हैं। पिछले एक दशक में ही नारियल के बुवाई क्षेत्र में 4,९०0 हेक्टेयर की वृद्धि हुई है। वर्ष 2 0 1 3-1 4 में नारियल का बुवाई क्षेत्र 2 1,6 3 3 हेक्टेयर था, जो वर्ष 2 0 2 3-2 4 में बढ़ कर 2 5,5 6 1 हेक्टेयर तक पहुंचा है। हाल में गुजरात में कच्चे नारियल ( रोफा ) का वार्षिक उत्पादन 2 3.6 0 करोड़ यूनिट से अधिक है।

गुजरात में नारियल उत्पादन की संभावनाएं अपार : कृषि मंत्री ने आगे कहा कि गुजरात देश का सबसे लंबा समुद्री वट्ट वाला राज्य होने के कारण यहाँ नारियल उत्पादन की संभावनाएं सबसे

की गई है. तापी के सोनगढ में 8.6 6 इंच, व्यारा में 8.2 7 इंच जबकि डांग के वधई में 7.6 4 इंच बारिश हुई। इसके अलावा पूरे जिले में तापी के उच्छल में 6.8 5 इंच और डोलवार में 6.5 7 इंच बारिश दर्ज की गई है.

नवसारी के वांसदा में 6.5 4 इंच, भरुक में 6.3 4 इंच, डांग के सुवीर में 5.8 7 इंच, अहवा में 4.3 3 इंच बारिश हुई। भरुक में महज दो घंटे में पांच इंच बारिश हो गई, जिससे कई सोसायटी और इलाकों में जलभराव हो गया. जिले में भारी

## 'दूर से राम-राम', 'कपड़ा उतारो...': वडोदरा में किट बांटने पहुंचे बीजेपी नेताओं को लोगों ने घेरा

वडोदरा, भारी बारिश वडोदरा में: अगस्त के अंत में राज्य में भारी बारिश के कारण वडोदरा समेत कई इलाकों में बाढ़ आ गई. तेवा में बाढ़ का पानी कम होने के बाद कुछ स्थानीय पार्टी और विपक्षी पार्टी के नेता शहर का दौरा कर रहे हैं, जिससे शहरवासियों में गुस्सा दिख रहा है, जब भाजपा के शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर वडोदरा के वाघोडिया रोड के पास सोमनाथ सोसायटी में अनाज किट बांटने गए, तो नेताओं का विरोध किया गया। पड़ोसी सोसायटी के निवासी.

वडोदरा में स्थानीय लोग शिक्षा मंत्री समीते नेताओं से नाराज हैं

वडोदरा में बाढ़ के हालात के बाद लोगों ने स्थानीय व्यवस्था के खिलाफ प्रदर्शन किया. इस बीच, किसी भी बाढ़ प्रभावित इलाके में पहुंचने पर नेताओं का बहिष्कार किया जाता है, जब वडोदरा के वाघोडिया रोड के पास सोमनाथ सोसायटी में अनाज किट बांटने पहुंचे

### सड़क पर मोबाइल उपयोग करने वाले रहें सावधान, दो घंटों में बाइक सवार ने उड़ाए 8 मोबाइल

सूरत ( ईएमएस ) शहर के कतारगाम क्षेत्र में दो घंटे के भीतर एक बाइक राइड ने 8 लोगों के मोबाइल उड़ा लिां।मोटर साइकिल चुराने के बाद शरुष ने मोबाइल झपटने की 8 घटनाओं को अंजाम दिया और फराह हो गया।घटना के शिकार लोगों की शिकायत मिलने पर हरकत में आई पुलिस ने आरोपी युवक को गिरफ्तार कर आगे की कार्यवाही शुरू की। जानकारी के मुताबिक गत 3 0 अगस्त को सूरत के विभिन्न क्षेत्रों में दो घंटों के भीतर 8 लोगों के मोबाइल उड़ाकर बाइक सवार फरार हो गया।सड़क जो शरुष मोबाइल का उपयोग करता दिखा बाइक सवार उसका मोबाइल ले उड़ा।सूरत के कतारगाम में दो घंटों के

बारिश और बारिश के रेड अलर्ट के कारण कल भरुक के सभी स्कूलों में छुट्टी घोषित कर दी गई है।

पिछले 2 4 घंटों में राज्य के 1 2 तालुकाओं में 3 इंच से लेकर साढ़े चार इंच तक बारिश हुई है. जबकि राज्य के 4 1 तालुकाओं में 1 से 2 इंच बारिश दर्ज की गई है. दक्षिण गुजरात में इस समय भारी बारिश हो रही है। नवसारी जिले के ऊपरी इलाकों में भारी बारिश के कारण जिले की पूर्णा, अंबिका और कावेरी नदियां घोड़ापूर्णी में बह गईं।

## 'दूर से राम-राम', 'कपड़ा उतारो...': वडोदरा में किट बांटने पहुंचे बीजेपी नेताओं को लोगों ने घेरा

कुछ स्थानीय लोगों ने कहा कि 'हमें किट नहीं, बल्कि जल निकासी की जरूरत है', तो बीजेपी समेत तमाम नेताओं ने हेरामा किया. शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर के खिलाफ विरोध दर्ज कराया गया. उरसे स्थानीय बीजेपी कार्यकर्ताओं और दंडक ने विरोध कर रहे लोगों को समझाने की कोशिश की. जिसमें एक स्थानीय ने कहा, 'हम सालों से बीजेपी के साथ हैं, लेकिन अब हमें बीजेपी से दूर रहना होगा।'

शिक्षा मंत्री ने क्या कहा?

इस बीच, शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर ने कहा, ' मैं अभिन्दन यात्रा के लिए आया हूं, मैं बाढ़ की स्थिति के खिलाफ स्थानीय लोगों के प्रति सहानुभूति व्यक्त कर रहा हूं. इसके साथ ही हमारी शिक्षा विभाग की टीम शहर में जल्द से जल्द शिक्षण कार्य शुरू करने के लिए काम कर रही है. इसके साथ ही बाढ़ के कारण नष्ट हुई किताबों का सर्वेक्षण कर किताबें मुहैया करायी जायेंगी.'

इस बीच, शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर ने कहा, ' मैं अभिन्दन यात्रा के लिए आया हूं, मैं बाढ़ की स्थिति के खिलाफ स्थानीय लोगों के प्रति सहानुभूति व्यक्त कर रहा हूं. इसके साथ ही हमारी शिक्षा विभाग की टीम शहर में जल्द से जल्द शिक्षण कार्य शुरू करने के लिए काम कर रही है. इसके साथ ही बाढ़ के कारण नष्ट हुई किताबों का सर्वेक्षण कर किताबें मुहैया करायी जायेंगी.'

### गुजरात में नारियल के बुवाई क्षेत्र व उत्पादन में लगातार वृद्धि, बुवाई क्षेत्र लगभग 4 9 0 0 हेक्टेयर बढ़ा

गांधीनगर ( ईएमएस )समग्र विश्व में 2 सितंबर को नारियल दिवस के रूप में मनाया जाता है। नारियल में विद्यमान गुणों के प्रति लोगों को जागृत करने तथा रोजगार सहित विभिन्न उत्पादों में नारियल के महत्व को समझाने के लिए इस विशेष दिन को मनाया जाता है। नारियल का सर्वाधिक उत्पादन व निर्यात करने वाले प्रथम पंक्ति के देशों में भारत का प्रमुख स्थान है। नारियल के उत्पादन व निर्यात में गुजरात अधिकतम योगदान दे सके और नारियल की बुवाई से किसान अधिकतम आय अर्जित कर सके; ऐसे उन्दा उद्देश्य से मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व वाली गुजरात सरकार नारियल विकास को बड़े पैमाने पर प्रोत्साहन दे रही है। कृषि मंत्री रावजी पटेल ने नारियल दिवस के संदर्भ में कहा कि तत्कालीन मुख्यमंत्री तथा वर्तमान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गुजरात में नारियल विकास की स्वर्णिम पगडंडी बनाई थी, जिसके फलस्वरूप गुजरात में नारियल का बुवाई क्षेत्र व उत्पादन लगातार बढ़ रहे हैं। पिछले एक दशक में ही नारियल के बुवाई क्षेत्र में 4,९०0 हेक्टेयर की वृद्धि हुई है। वर्ष 2 0 1 3-1 4 में नारियल का बुवाई क्षेत्र 2 1,6 3 3 हेक्टेयर था, जो वर्ष 2 0 2 3-2 4 में बढ़ कर 2 5,5 6 1 हेक्टेयर तक पहुंचा है। हाल में गुजरात में कच्चे नारियल ( रोफा ) का वार्षिक उत्पादन 2 3.6 0 करोड़ यूनिट से अधिक है।

गुजरात में नारियल उत्पादन की संभावनाएं अपार : कृषि मंत्री ने आगे कहा कि गुजरात देश का सबसे लंबा समुद्री वट्ट वाला राज्य होने के कारण यहाँ नारियल उत्पादन की संभावनाएं सबसे अधिक हैं। नारियल के तटवर्ती जिलों में हाल में 4 5.6 1 लाख हेक्टेयर कृषि योग्य भूमि है, जिसे देखते हुए तटवर्ती जिलों में नारियल का बुवाई क्षेत्र 2 6 हजार हेक्टेयर से बढ़ कर 7 0 से 8 0 हजार हेक्टेयर पहुंचने की संभावना है। हाल में गुजरात में नारियल का उत्पादन मुख्य रूप से गीर सोमनाथ, जूनागढ़, भावनगर, वलसाड, कच्छ, नवसारी एवं देवभूमि ज़िलों में होता है। अन्य तटवर्ती जिलों में भी नारियल का उत्पादन बढ़ाने के लिए पर्याप्त प्रोत्साहन दिया जा रहा है।

वित्तीय सहायता से नारियल उत्पादन को मिलेगी गति : गुजरात में नारियल की खेती, उत्पादन तथा नारियल से जुड़े उद्योगों के एकीकृत विकास को बढ़ावा देने के लिए राज्य सरकार ने गत वर्ष 'गुजरात नारियल विकास कार्यक्रम' लागू किया था। इस कार्यक्रम के लिए राज्य सरकार ने चालू वर्ष में 4 3 8 लाख रुपए की बड़ी राशि का प्रबंधन किया है। इस कार्यक्रम के अंतर्गत किसानों को नारियल बुवाई क्षेत्र के लिए जो खर्च हुआ हो, उसका 7 5 प्रतिशत अधिकतम 3 7,5 0 0 रुपए प्रति हेक्टेयर की सीमा में सहायता दी जाती है।

इसके साथ ही; नारियल में एकीकृत पोषण व कीट प्रबंधन के लिए खर्च के 5 0 प्रतिशत के अनुसार अधिकतम 5,००0 रुपए प्रति हेक्टेयर की सीमा में सहायता दी जाती है। ये तमाम सहायता प्रति किसान अथवा प्रति खेत। 4 हेक्टेयर की सीमा में सीधे किसान के बैंक खाते में चुकाई जाती है।

इसके अतिरिक्त; राज्य प्लान योजना

## मुंबई के युवक ने परिचित विवाहिता के साथ किया दुष्कर्म, पीड़िता की शिकायत पर पुलिस जांच शुरू

सूरत ( ईएमएस ) शहर के उतराण क्षेत्र में रहनेवाली एक विवाहित महिला के साथ मुंबई के युवक द्वारा दुष्कर्म किए जाने की घटना सामने आई हैं। पीड़िता का शादी के पहले से युवक के साथ परिचय था और इसी का फायदा उठाकर आरोपी ने उसके साथ कभी होटल तो कभी रिसोर्ट में दुष्कर्म करके आरोपी युवक की धमकियों से तंग आकर पीड़िता ने सूरत के उतराण पुलिस थाने में एफआईआर दर्ज करावा र्दी जिसके आधार पर पुलिस ने मामले की जांच शुरू की हैं। जानकारी के मुताबिक मुंबई में रहनेवाली युवती की मुंबई के मीरा रोड स्थित शांतिनगर सोसायटी निवासी प्रतीक अमरीश मोणपरा के साथ दोस्ती थी और अक्सर दोनों के बीच बातचीत होती रहती।हालाकि बाद में युवती की शादी सूरत में होने से वह अपने पति के साथ सूरत के उतराण क्षेत्र में रहने लगीं।युवती की शादी होने के बाद भी प्रतीक ने उसका पीछा नहीं छोड़ा और उससे कहा कि वह उसे धरार करता हूँ। प्रतीक ने विवाहिता से कहा कि पत्नी

## गुजरात के 4 शहरों में 3 0 गंगनचुंबी इमारतों को मंजूरी, राज्य को मिला 1 0 0 0 करोड़ का राजस्व

\* अहमदाबाद में 2 5 गगनचुंबी इमारतें बनेंगी; सूरत और गांधीनगर में 2 -2; वडोदरा में 1

\* इनमें से 2 0 आवासीय, 7 कॉमर्शियल, 2 मिक्स-यूज और 1 सार्वजनिक भवन का गूगल निर्माण

गांधीनगर ( ईएमएस )आधुनिक विकास के युग में गगनचुंबी इमारतें अपनी विशेष पहचान रखती हैं, इसलिए इसे सिलिब्रेट करने के लिए हर साल 3 सितंबर को इंटरनेशनल स्कायस्क्रैपर डे मनाया जाता है।प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में गुजरात गगनचुंबी इमारतों के निर्माण की दिशा में तेजी से आगे बढ़ रहा है। उल्लेखनीय है कि गुजरात अपनी विशेष स्कायस्क्रैपर पॉलिंसी के बढीलत गुजरात ने पिछले कुछ सालों में स्कायस्क्रैपर प्रोजेक्ट्स से 1००0 करोड़ रुपए का राजस्व हासिल करने में भी सफलता पाई है। आपको बता दें कि वर्ष 2 0 1 7 तक, गुजरात में इमारतों के लिए अधिकतम 7 0 मीटर की ऊँचाई अनुमेष थी।शहरी विस्तार की आवश्यकता और वर्टिकल ग्रोथ की क्षमता को पहचानते हुए, राज्य सरकार ने नियमों को संशोधित कर इस दिशा में प्रगतिशील कदम उठाए हैं।राज्य सरकार की स्कायस्क्रैपर पॉलिंसी के लागू होने के बाद राज्य में 1०0 मीटर से अधिक ऊँची प्रतिष्ठित संरचनाओं के निर्माण को प्रोत्साहन मिला है। 2 7 मई 2 0 2 1 को लागू स्कायस्क्रैपर पॉलिंसी ने अहमदाबाद, सूरत, राजकोट, वडोदरा और गांधीनगर जैसे प्रमुख शहरों में गगनचुंबी इमारतों के विकास का मार्ग प्रशस्त किया है।

राज्य सरकार की यह नीति 5.4 के अधिकतम फ्लोर स्पेस इंडेक्स ( इएफ ) के साथ ऊंची इमारतों के निर्माण की मंजूरी देती है। बेस इएफ के अलावा प्रीमियम इएफ रेडी रेकनर दर के 5 0 ःपर उपलब्ध है, जो डेवलपर्स को वर्टिकल ग्रोथ में निवेश करने के लिए प्रोत्साहित करता है। इन नियमों के लागू होने के बाद से अहमदाबाद, सूरत, गांधीनगर और वडोदरा में 3 0 गगनचुंबी इमारतों को मंजूरी दी गई है। गुजरात की फाइनेंशियल टेक सिटी यानी गिफ्ट सिटी ने पहले ही दो गगनचुंबी इमारतों का

## फिल्म उड़न छू की स्टारकास्ट बनी वडोदरा की मेहमान

वडोदरा : फिल्म 6 सितंबर 2 0 2 4 को दुनिया भर में रिलीज हो रही है. यह फिल्म शादी की पृष्ठभूमि पर आधारित है। फिल्म में उतार-चढ़ाव, हंसी-आंसू और ऐसे उत्सवों के साथ आने वाले अनूठे अनुभवों को भी दिखाया जाएगा। हर कोई यह जानने को उत्सुक है कि परफेक्ट फैमिली एंटरटेनर में और क्या होगा। फिल्म में आरोही पटेल, आर्जव त्रिवेदी, देवेन भोजानी और प्राची शाह पंडया जैसे टॉप क्लास कलाकार मुख्य भूमिका में हैं। हाल ही में फिल्म के कलाकारों ने वडोदरा का दौरा किया और फिल्म पर चर्चा की। हर स्टार कास्ट अपने किरदार से फिल्म में एक अलग स्वाद जोड़ता है। देवेन भोजानी हसमुख मेहता की भूमिका निभाते हैं, जबकि आरोही पटेल किना मेहता की भूमिका निभाती हैं। फ़िरोज़ भारत दादा की भूमिका में और स्मित जोशी

के साथ मनमुटाव चलता है और लड़ाई झगड़े मानसिक रूप से परेशान करती हैं।अगर तुम मेरे साथ दोस्ती बरकार रखोगी और बातचीत करती रहोगी तो मुझे मानसिक रूप से शांति मिलेगी तथा मेरा मन भी अपने व्यवसाय में लगा रहेगा।प्रतीक की बातों में आकर विवाहिता ने उसके साथ दोस्ती बरकार रखी।हालाकि बाद में प्रतीक कभी विवाहिता को रिसोर्ट में तो कभी होटल में बुलाने लगा और उसके साथ दुष्कर्म करने लगा।इतना ही नहीं उसने विवाहिता के साथ वीडियो भी बनाए और उसे वायरल कर समाज में बदनाम करने की धमकी देनी लगी।जिससे परेशान होकर विवाहिता ने प्रतीक के साथ भविष्य में कोई संबंध रखने से इंकार कर दिया।इस पर प्रतीक ने विवाहिता को उसके पति को दुर्घटना में मरवा देने की धमकी दी। प्रतीक की धमकियों से तंग आकर आखिरकार विवाहिता ने सूरत के उतराण पुलिस थाने में उसके खिलाफ एफआईआर दर्ज करावा र्दी जिसके आधार पर पुलिस ने मामले की जांच शुरू की हैं।

निर्माण पूरा कर लिया है, और अन्य 1 0 निर्माणगांधीन हैं।इन प्रोजेक्ट्स से गुजरात ने वर्टिकल डेवलपमेंट में महत्वपूर्ण राजस्व सृजन में सफलता हासिल की है।गुजरात ने स्थानीय निकायों के प्रीमियम इएफ के माध्यम से लगभग 7 1०00 करोड़ का राजस्व प्राप्त हुआ है। राज्य के शहरी परिदृश्य को सुंदर बनाने वाली ऐसी कई परियोजनाएं इस वर्ष दिवाली से पहले पूरी होने की उम्मीद हैं। ये इमारतें न केवल ऊंचाई में नए रिकॉर्ड बना रही हैं, बल्कि इनमें गिवन फॉर्मवर्क, शिफर वॉल और छत के स्तर पर स्काईबॉक जैसी उन्नत निर्माण तकनीकें भी शामिल हैं। इसके अतिरिक्त, इलेक्ट्रिक वाहन ( ईवी ) चार्जिंग इंफ्रास्ट्रक्चर के लिए प्रावधान बढ़ सुनिश्चित करता है कि ये विकास भविष्य के लिए तैयार हैं। शहरी विकास और शहरी आवास विभाग के प्रधान सचिव अश्विनी कुमार की अध्यक्षता में राज्य स्तर पर एक स्पेशल टेक्निकल कमेटी ( एएफ़ ) की स्थापना की गई है, जो ऊंची इमारत परियोजनाओं की व्यवहार्यता का आकलन करेगी। इस समिति में सॉयल मिकेनिकल, स्ट्रक्चरल इंजीनियरिंग, और फायर सर्विस के विशेषज्ञ शामिल हैं, जो यह सुनिश्चित

### दक्षिण मध्य रेलवे में भारी बारिश के कारण अहमदाबाद मण्डल की कुछ ट्रेनें प्रभावित वाया जलगांव-भुसावळ-मनमाड-वाडी के रास्ते चलेगी।

2. 0 1 सितंबर 2०24 को गांधीधाम से चलने वाली ट्रेन संख्या 2०8०4 गांधीधाम-लिशाछापट्टनम एक्सप्रेस परिवर्तित मार्ग वाया वर्धा-नागपुर-रायपुर-फिटलागढ़-रावगढ़-विजयनगरम के रास्ते चलेगी।

ट्रेनों के दह्राव के समय और संरचना के संबंध में विस्तृत जानकारी के लिए यात्री कृपया **www.enquiry.indianrail.gov.in** पर जाकर अवलोकन कर सकते हैं।

अहमदाबाद, भारत, 0 2 सितंबर, 2०24: भारत की मराठी बीमा प्रदाता टाटा एआईजी मानसून के मौसम के दौरान वाहनों की सुरक्षा के लिए डिज़ाइन किए गए व्यापक मोटर बीमा समाधान प्रदान करता है। मानसून की शुरुआत के साथ, बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में वाहन मालिकों को पानी से संबंधित खतरों का सामना करना पड़ता है। टाटा एआईजी की मोटर बीमा पॉलिसी इन मौसमी चुनौतियों का सामना करने के लिए व्यापक कवरेज और सेवाएं प्रदान करके मानसिक शांति सुनिश्चित करती है।

मानसून के खतरों के खिलाफ व्यापक सुरक्षा: मानसून और अन्य प्राकृतिक आपदाओं के कारण पानी से होने वाले नुकसान से बचता है। कांच, फाइबर, प्लास्टिक और रबर भागों की मरम्मत: पूरे हिस्से को बदले बिना मापूली क्षति की मरम्मत की जा सकती है, इसलिए आपको नो क्लेम बोनास ( एनसीबी ) सुरक्षित करने में मदद मिलेगी।

## बटरफ्लाई गार्डन- स्टैच्यू ऑफ यूनिटी : जहां आबाद है रंग बिरंगी तितलियों की सुंदर दुनिया

- 7० विभिन्न प्रजातियों की तितलियां बटरफ्लाई गार्डन को बनाती हैं एक अनोखा पर्यटन आकर्षण
- 1० एकड़ में फैले गार्डन में पराग कणों और मेजबान पौधों की 1 5 0 प्रजातियां हैं

गांधीनगर ( ईएमएस ) एकता नगर स्थित स्टैच्यू ऑफ यूनिटी और उसके आसपास के स्थान दुनिया भर के पर्यटकों के लिए आकर्षण का केंद्र बन गए हैं। स्टैच्यू ऑफ यूनिटी परिसर में नित नए पर्यटन आकर्षण विकसित किए जा रहे हैं, जो सैलानियों को एक सुखद यात्रा का अनुभव प्रदान करते हैं।मां नर्मदा के शांत तट पर पर्यटकों के लिए ऐसा ही एक आह्लादक पर्यटन स्थल विकसित किया गया है, बटरफ्लाई गार्डन। पर्यटक इस गार्डन में विभिन्न प्रजातियों की तितलियां देख सकते हैं। बटरफ्लाई गार्डन 1० एकड़ क्षेत्र में फैला है, जहां तितलियों की 7 0 प्रजातियों के अलावा पराग कणों और मेजबान पौधों की 1 5 0 प्रजातियां हैं। यह पराग कण और मेजबान पौधे तितलियों को पोषण देने के साथ ही उनके अंडे देने के लिए स्थान भी प्रदान करते हैं। उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र

## गुजरात के 4 शहरों में 3 0 गंगनचुंबी इमारतों को मंजूरी, राज्य को मिला 1 0 0 0 करोड़ का राजस्व

इस बीच, शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर ने कहा, ' मैं अभिन्दन यात्रा के लिए आया हूं, मैं बाढ़ की स्थिति के खिलाफ स्थानीय लोगों के प्रति सहानुभूति व्यक्त कर रहा हूं. इसके साथ ही हमारी शिक्षा विभाग की टीम शहर में जल्द से जल्द शिक्षण कार्य शुरू करने के लिए काम कर रही है. इसके साथ ही बाढ़ के कारण नष्ट हुई किताबों का सर्वेक्षण कर किताबें मुहैया करायी जायेंगी.'

गुजरात के स्कायलाइन में हो रहे ये परिवर्तन अहमदाबाद के सरखेज-गांधीनगर राजमार्ग जैसी प्रमुख सड़कों पर स्पष्ट रूप से दिखाई देता है, जहाँ कॉमर्शियल स्पेस डेवलपमेंट में उछाल देखा जा रहा है। यह उच्च इएफ़ उपलब्ध होने के साथ, अब क्षेत्र गगनचुंबी इमारतों का केंद्र बनने के लिए तैयार है, जो कुशल भूमि उपयोग और शहरी विकास सततता के लिए राज्य की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। आज जब दुनिया इंटरनेशनल स्कायस्क्रैपर डे मना रही है तो ऐसे में गुजरात भी इस विशेष दिवस पर अपनी विशेष पहचान लिए खड़ा है। राज्य में हो रहे नए वर्टिकल डेवलपमेंट्स न केवल आवासीय और कॉमर्शियल स्पेस की बल्की मांग को पूरा कर रहे हैं, बल्कि ये वास्तुका विरासत में एक नया अध्याय लिखने के लिए मंच तैयार कर रहे हैं।

शहरी विकास और शहरी आवास विभाग के प्रधान सचिव अश्विनी कुमार की अध्यक्षता में राज्य स्तर पर एक स्पेशल टेक्निकल कमेटी ( एएफ़ ) की स्थापना की गई है, जो ऊंची इमारत परियोजनाओं की व्यवहार्यता का आकलन करेगी। इस समिति में सॉयल मिकेनिकल, स्ट्रक्चरल इंजीनियरिंग, और फायर सर्विस के विशेषज्ञ शामिल हैं, जो यह सुनिश्चित

### दक्षिण मध्य रेलवे में भारी बारिश के कारण अहमदाबाद मण्डल की कुछ ट्रेनें प्रभावित वाया जलगांव-भुसावळ-मनमाड-वाडी के रास्ते चलेगी।

2. 0 1 सितंबर 2०24 को गांधीधाम से चलने वाली ट्रेन संख्या 2०8०4 गांधीधाम-लिशाछापट्टनम एक्सप्रेस परिवर्तित मार्ग वाया वर्धा-नागपुर-रायपुर-फिटलागढ़-रावगढ़-विजयनगरम के रास्ते चलेगी।

ट्रेनों के दह्राव के समय और संरचना के संबंध में विस्तृत जानकारी के लिए यात्री कृपया **www.enquiry.indianrail.gov.in** पर जाकर अवलोकन कर सकते हैं।

## टाटा एआईजी मोटर इंश्योरेंस के साथ मानसून में अपने वाहन की सुरक्षा करें

अहमदाबाद, भारत, 0 2 सितंबर, 2०24: भारत की मराठी बीमा प्रदाता टाटा एआईजी मानसून के मौसम के दौरान वाहनों की सुरक्षा के लिए डिज़ाइन किए गए व्यापक मोटर बीमा समाधान प्रदान करता है। मानसून की शुरुआत के साथ, बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में वाहन मालिकों को पानी से संबंधित खतरों का सामना करना पड़ता है। टाटा एआईजी की मोटर बीमा पॉलिसी इन मौसमी चुनौतियों का सामना करने के लिए व्यापक कवरेज और सेवाएं प्रदान करके मानसिक शांति सुनिश्चित करती है।

मानसून के खतरों के खिलाफ व्यापक सुरक्षा: मानसून और अन्य प्राकृतिक आपदाओं के कारण पानी से होने वाले नुकसान से बचता है। कांच, फाइबर, प्लास्टिक और रबर भागों की मरम्मत: पूरे हिस्से को बदले बिना मापूली क्षति की मरम्मत की जा सकती है, इसलिए आपको नो क्लेम बोनास ( एनसीबी ) सुरक्षित करने में मदद मिलेगी।

मोदी के दूरदर्शी नेतृत्व में गुजरात के एकता नगर में सरदार वल्लभभाई पटेल की 1 8 2 मीटर ऊंची प्रतिमा ‘स्टैच्यू ऑफ यूनिटी’ की स्थापना की गई है, जो दुनिया की सबसे ऊंची प्रतिमा है। प्रधानमंत्री ने स्टैच्यू ऑफ यूनिटी और उसके आसपास के परिसर को आकर्षक पर्यटन स्थल के रूप में विकसित करने का विजन दिया था, जो आज साकार हो गया है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के मार्गदर्शक नेतृत्व में स्टैच्यू ऑफ यूनिटी क्षेत्र विकास और पर्यटन प्रशासन प्राधिकरण एकता नगर स्टैच्यू ऑफ यूनिटी को देखने आने वाले पर्यटकों की सुविधा में वृद्धि करने और उनके अनुभव को यादगार बनाने के लिए लगातार काम कर रहा है।

बटरफ्लाई गार्डन की विशेषताएं :- पराग कण और मेजबान पौधे तितलियों की प्रत्येक प्रजाति का अपना एक खास यजमान पौधा होता है। बटरफ्लाई गार्डन में मौजूद तितलियों की 7 0 से अधिक प्रजातियों की विभिन्न आवश्यकताओं को पूरा करने के उद्देश्य से 7 0 अलग-अलग मेजबान पौधे उगाये गए हैं। जैसे कि प्लेन टाइगर तितली अकता नामक पौधे की ओर आकर्षित होती है, कॉमन क्रो नामक तितली कनेर के पौधे को पसंद करती है, उसी तरह लाइम बटरफ्लाई निंबोली के प्रति आकर्षित होती है।

तितलियों की विभिन्न प्रजातियां बटरफ्लाई गार्डन में पर्यटकों को तितलियों की विभिन्न 7 0 प्रजातियां देखने को मिलती हैं, जिनमें कॉमन क्रो, प्लेन टाइगर, ब्लू टाइगर, स्ट्राइड टाइगर, ग्लासी टाइगर, मोटल्ड इमिग्रेंट, लेमन पेंसि, चॉकलेट

के प्रति आकर्षित होती है। बटरफ्लाई गार्डन में फोटो पॉइंट पॉइंट, बटरफ्लाई लाइफ साइकिल और बटरफ्लाई गार्डन प्रवेशद्वार सहित कुल तीन फोटो पॉइंट हैं। पर्यटक इन तीनों पॉइंट्स पर फोटो खींचकर अपने यादगार अनुभवों को तस्वीरों में कैद कर सकते हैं।

बटरफ्लाई गार्डन में फोटो पॉइंट पॉइंट, बटरफ्लाई लाइफ साइकिल और बटरफ्लाई गार्डन प्रवेशद्वार सहित कुल तीन फोटो पॉइंट हैं। पर्यटक इन तीनों पॉइंट्स पर फोटो खींचकर अपने यादगार अनुभवों को तस्वीरों में कैद कर सकते हैं।

### एचडीएफसी बैंक ने विदेश में अध्ययन करने के इच्छुक छात्रों के लिए ग्लोबल फिनटेक में एक एडटेक प्लेटफॉर्म लॉन्च किया

भारत के शीर्ष निजी क्षेत्र के लिए एचडीएफसी बैंक ने आज मुंबई में रंगोबल फिनटेक फेस्ट 2 0 2 4 में अपने एडटेक प्लेटफॉर्म के लॉन्च की घोषणा की। जो विदेश में पढ़ाई करने के इच्छुक छात्रों के लिए एमेंट गेटवे के रूप में काम करेगा। जो ऑफ़लाइन मोड से प्रेषण निधि ( विदेश ) में किए गए शिक्षा प्रेषण भुगतान ) को डिजिटल बनाने में मदद करेगा। एचडीएफसी बैंक छात्रों को विदेश के विश्वविद्यालयों में पैसा भेजने में सक्षम बनाने के लिए शैक्षिक सलाहकारों/एग्जीगेटरों के साथ साझेदारी करेगा। समाधान इन भागीदारों/सलाहकारों को डिजिटल भुगतान की सुविधा प्रदान करेगा और एचडीएफसी बैंक एडटेक प्लेटफॉर्म कनेक्शन के माध्यम से मौजूदा आरबीआई दिशानिर्देशों का अनुपालन सुनिश्चित करेगा। जिसकी मदद से छात्रों को सुविधा मिलने के साथ-साथ पेमेंट ड्रॉप-ऑफ अनुपात में भी कमी आएगी। विश्व मंत्रालय द्वारा दिए गए एक अनुमान के अनुसार, 1 3 लाख से अधिक

पेंसी, पिकांक पेंसी, कॉमन रोज, क्रिमसन रोज, ब्लेक राजा, इंडियन जेजेबेल, एगफ्लाई, पेंटेड लेडी, प्लेन क्यूपिड, सनबीम, लाइम खेलोटेल्, रेड हेलन, ब्लू मोरोमन, इवनिंग ब्राउन और रेड पेरोट जैसी प्रजातियां शामिल हैं।

तितलियों का जीवन चक्र बटरफ्लाई गार्डन में पर्यटक तितलियों यानी पतंगों का पूरा जीवन चक्र देख सकते हैं। तितलियों का जीवन चक्र अंडे से शुरू होता है, जिसमें से कुछ ही समय बाद लार्वा ( कैटरपिलर ) बाहर निकलता है। बाहर निकलते ही लार्